        Tinh thần ‘ Tương thân tương ái”, “Lá lành đùm lá rách”, “Uống nước nhớ nguồn” là nét đẹp truyền thống từ ngàn đời nay của dân tộc ta.
        Tiếp tục truyền lửa cho tinh thần ấy, hằng năm khi bước vào năm học mới, Liên đội trường THCS Nguyễn Tất Thành lại phát động phong trào “ Nuôi heo đất”.

         Những chú heo đất ngay từ đầu năm học đã được các bạn học sinh và thầy cô giáo nuôi bằng những đồng một ngàn, hai ngàn tiết kiệm từ tiền ăn sáng hay tiền đi chợ của các thầy cô. Chẳng mấy chốc những chú heo được nuôi dưỡng bằng lòng biết ơn các thế hệ đi trước, bằng  tấm lòng yêu thương bạn bè đã lớn dần theo năm tháng.

        Hôm nay đây trong nhịp sống xô bồ của thời đại mới, con người ta bị cuốn theo những gì thật hiện đại, thật xa hoa mà dường như ít ai nghĩ tới những người cha, người mẹ của những anh hùng, chiến sĩ đã hi sinh vì Tổ quốc để tri ân. Hay những em học sinh có hoàn cảnh khó khăn có hoàn cảnh khó khăn đã cố gắng vươn lên trong học tập để giúp đỡ. Dòng suy nghĩ ấy bị dập tắt ngay trong phút chốc khi những chú heo đất béo mập được sử dụng vào những việc làm đầy ý nghĩa.
        Hôm nay ngày 22/12 cùng với món quà nhỏ là cả tấm lòng của thầy và trò trường THCS Nguyễn Tất Thành gửi đến các mẹ, mong các mẹ sống lâu, sống khỏe .
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Và rồi mùa xuân cũng đang về trên khắp các nẻo đường của Tổ quốc, cùng với những món quà nhỏ xinh xắn của bạn bè, của thầy cô được Ban giám hiệu, Liên đội gửi tặng các bạn, mong các bạn cùng gia đình đón một cái Tết vui vẻ, hạnh phúc. (ảnh)

Niềm vui của các mẹ cùng niềm hạnh phúc của các bạn là niềm vui, niềm hạnh phúc của thầy trò trường Nguyễn Tất Thành. Thầy trò của trường nguyện phấn đấu dạy – học tập, rèn luyện cùng những việc làm thật ý nghĩa để xứng danh trường Nguyễn tất Thành.
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