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DANH MỤC KÍ HIỆU VIẾT TẮT

	GV 
	Giáo viên

	HS
	Học sinh

	HSTHCS
	Học sinh trung học cơ sở

	PHHS
	Phụ huynh học sinh

	GVCN
	Giáo viên chủ nhiệm

	GVBM
	Giáo viên bộ môn

	SK
	Sáng kiến 

	SKKN
	Sáng kiến kinh nghiệm

	BGH
	Ban giám hiệu

	GD&ĐT
	Giáo dục và đào tạo

	UBND
	Uỷ ban nhân dân













1. MỞ ĐẦU
- Thế hệ trẻ đóng một vai trò quan trọng trong công cuộc xây dựng và phát triển đất nước ở mỗi quốc gia vì đó là một lực lượng lao động đảm bảo cho sự phát triển bền vững của đất nước trong tương lai gần. Khi còn sinh thời, trong một lần nói chuyện với học sinh, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định rằng “Có tài mà không có đức là người vô dụng, có đức mà không có tài thì làm việc gì cũng khó.” Thế nhưng, một thực tế đáng báo động là lối sống đạo đức của một bộ phận học sinh ngày càng suy thoái, đi xuống do nhiều nguyên nhân, trong đó có cả nguyên nhân chủ quan lẫn khách quan. Tình trạng học sinh đánh nhau, bỏ học, cúp tiết, hút thuốc lá, chửi thề và thiếu tôn trọng thầy cô giáo vẫn đang xảy ra hằng ngày. 
- Trong thời gian gần đây, dư luận không khỏi có những bức xúc trước những cảnh bạo lực diễn ra trong môi trường giáo dục.Tại Việt Nam, số liệu được Bộ Giáo dục và đào tạo đưa ra gần đây nhất, trong một năm học, toàn quốc xảy ra gần 1.600 vụ việc học sinh đánh nhau ở trong và ngoài trường học (khoảng 5 vụ/ngày). Mức độ vi phạm tinh vi, nhiều mánh khóe để qua mắt các thầy cô và biến tướng theo chiều hướng nguy hiểm. Nhiều học sinh đứng quay clip, cổ vũ mà không can ngăn bạn hoặc báo cho các giáo viên. Các em dường như vô cảm và coi đó là niềm vui và sự hấp dẫn câu lượt like và view trên trang youtube. 
- Bên cạnh tình trạng bạo lực học đường, nhiều học sinh sử dụng điện thoại truy cập các trang mạng xã hội và các em nắm được các quyền được bảo vệ trong các công văn và thông tư của Bộ giáo dục và đào tạo như GV không được la mắng, phê bình và cho học sinh vi phạm đứng trong lớp, hoặc phê bình trong giờ chào cờ. Chính vì vậy danh sách học sinh vi phạm nề nếp, nội quy lớp bị cờ đỏ ghi vào sổ theo dõi số trang ngày càng dài. Điều này làm cho các GVCN và GVBM cũng như BGH nhà trường đau đầu nghĩ biện pháp để giúp các em thực hiện tốt các quy định của trường lớp. 
- Đây cũng là vấn đề tôi gặp phải khi được nhà trường phân công chủ nhiệm lớp 9A1, một trong những lớp học yếu và tỷ lệ học sinh vi phạm nề nếp nhiều nhất trường. Lớp chia rẽ làm nhiều nhóm, mất đoàn kết nội bộ, học sinh nói chuyện riêng trong giờ học, lười làm bài tập ở nhà và học bài. Lên lớp nhiều học sinh nam nằm ngủ trên mặt bàn. Nhiều thầy cô bộ môn phản ánh với tôi về tình hình tiêu cực của lớp sau giờ học. Suốt mấy ngày liền, tôi tự suy nghĩ “Mình phải làm gì với một lớp học quá phức tạp như thế này? Làm thế nào để các em hiểu và tự giác trong việc học và thực hiện tốt các qui định nề nếp, nội quy trường lớp? Làm thế nào để học sinh trong lớp biết yêu thương, quan tâm và giúp đỡ bạn bè trong lớp?” Trong khi GVCN tiếp xúc với học sinh nhiều nhất là vào các buổi sinh hoạt đầu giờ hoặc sinh lớp, tôi hiểu rằng muốn các em tuân thủ nghiêm túc những nội quy trường lớp thì trước tiên cần phải thay đổi nhận thức của các em. Chính những câu hỏi boăn khoăn này đã thôi thúc tôi suy nghĩ, tìm tòi những biện pháp để giúp các em ấy có thể thay đổi nhận thức và rèn luyện nề nếp tốt hơn. 
- Tôi mong rằng với sáng kiến kinh nghiệm  “ĐỔI MỚI VÀ NÂNG CAO HIỆU QUẢ CÁC GIỜ SINH HOẠT MƯỜI LĂM PHÚT VÀ SINH HOẠT LỚP TRONG VIỆC GIÁO DỤC NHẬN THỨC VÀ RÈN LUYỆN NỀ NẾP CHO HỌC SINH KHỐI 9” có thể giúp nhiều giáo viên chủ nhiệm đang gặp phải những vấn đề rắc rối như tôi sẽ tìm thấy phương pháp phù hợp để giúp các em học sinh trở nên tự giác và tuân thủ nghiêm túc nề nếp. Từ đó sẽ tạo ra những tiến bộ trong kết quả rèn luyện hạnh kiểm và học lực cuối năm học. 
Do thời gian thực hiện không lâu nên chắc chắn sẽ có nhiều thiếu sót. Rất mong nhận được sự góp ý chân thành từ bạn bè và đồng nghiệp để sáng kiến này được hoàn thiện hơn. 
Tôi xin chân thành cảm ơn.
1.1. MỤC ĐÍCH NGHIÊN CỨU: 
- Phân tích và đưa ra nhiều biện pháp hữu ích để giải quyết vấn đề.
- Kiểm nghiệm qua thực tế và đem lại hiệu quả nhất định.
- Có thể mở rộng phạm vi và đối tượng nghiên cứu.
1.2. ĐỐI TƯỢNG NGHIÊN CỨU: 
-Đối tượng: Học sinh lớp 9A1 ở Trường THCS Nguyễn Tất Thành- Thôn 7- Nam Dong- Cư Jut- Đắc Nông.
  1.4.	PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU: 
- Áp dụng các phương pháp khác nhau như: điều tra khảo sát nhận thức của học sinh, nắm bắt tâm lí học sinh theo độ tuổi, tìm hiểu hoàn cảnh gia đình của học sinh qua các giáo viên bộ môn và các em học sinh, phối kết hợp với các tổ chức Đoàn đội và ban giám hiệu nhà trường, so sánh kết quả đạt được.
- Rút ra các bài học kinh nghiệm.
1.5. GIỚI HẠN PHẠM VI NGHIÊN CỨU:
-  Năm học 2020 – 2021 tại trường THCS Nguyễn Tất Thành (điểm lẻ).














2. NỘI DUNG

2.1. CƠ SỞ LÍ LUẬN CỦA VẤN ĐỀ: 
- Học sinh khối 9 đang trong độ tuổi dậy thì, tâm sinh lý thay đổi, vui buồn bất thường, dễ dàng bị kích động, thích thể hiện cá tính bản thân nhiều hơn và thường có hành vi chống đối lại những gì trái với ý muốn của các em. 
- Phụ huynh vì điều kiện kinh tế nên phải đi làm ăn xa, để con cái ở nhà với ông bà hoặc để con ở một mình, không có ai nhắc nhở, kèm cặp các em trong việc đi học và thực hiện giờ giấc học tập.
- Cách giáo dục và dạy dỗ của nhiều phụ huynh chưa thích hợp với tâm lý học sinh khối 9. Cách nuông chiều quá mức hay quát mắng, sử đụng đòn roi thường khiến các em ỉ lại, bướng bỉnh hoặc lì lợm hơn. Thái độ chán nản, lười biếng, bất mãn thể hiện rõ trên gương mặt.
- Sự bùng nổ của Internet, các loại hình mạng xã hội (Facebook, zalo, youtube, fanpage,…), phim ảnh, hàng quán trò chơi điện tử số dễ dàng giúp học sinh tiếp cận nhiều lượng thông tin, hình ảnh tác động tiêu cực đến nhận thức của các em. Nhiều học sinh nghiện chơi điện tử, thích đăng tin giật gân hoặc video gây sốc trên Facebook với những lời lẽ nhiếc móc, nói đểu nhau để kích động băng nhóm thù hằn, đánh nhau. Tâm trí không tập trung cho việc học, tác phong uể oải, thường xuyên ngủ gật trên lớp và đi học muộn.
- Học sinh lợi dụng các quyền lợi ưu tiên bảo vệ người học từ các nghị định, thông tư của Bộ giáo dục và đào tạo để tác oai tác quái, cố tình làm những việc gây mất trật tự trong giờ học, gây gổ, không học bài, không làm bài tập, cúp tiết, trốn học, vô lễ với thái độ thách thức GVCN và GVBM vì nghĩ rằng các thầy cô không thể la mắng, đánh đập mình. Tư tưởng ngày càng lệch lạc và đạo đức xuống cấp.
- Công tác tư vấn tâm lý, các bài học thiết thực về giáo dục đạo đức ở trường học còn yếu, chưa có tác động hiệu quả tới nhận thức của học sinh. GVCN chưa quan tâm tới lớp và chưa nắm được hoàn cảnh cụ thể của từng học sinh để có phương pháp giáo dục phù hợp với từng đối tượng.
2.2. THỰC TRẠNG TRƯỚC KHI THỰC HIỆN ĐỀ TÀI:
2.2.1. THUẬN LỢI:
- Trường có cơ sở vật chất tốt, đội ngũ giáo viên trẻ và giỏi chuyên môn.
-Trường luôn nhận được sự quan tâm của Đảng và nhà nước, phòng giáo dục và các cơ quan chính quyền địa phương. 
-Tổng phụ trách đội luôn phối hợp với các đoàn thể nhà trường tổ chức nhiều hoạt động phong trào cho học sinh tham gia.
- Ban giám hiệu trường luôn theo dõi sát sao, nhắc nhở giờ giấc ra vào lớp, nề nếp của học sinh toàn trường, phối hợp với phụ huynh xử lý kịp thời các trường hợp học sinh vi phạm nội quy trường lớp.
- GVCN kết hợp chặt chẽ với PHHS, cập nhật và báo cáo cho PHHS những hành vi bất thường của con em họ.
- Nhà trường triển khai hệ thống nhắn tin qua sổ liên lạc điển tử giúp GVCN, GVBM và PHHS nắm bắt kịp thời tình hình học tập và các nội dung cần trao đổi gấp. 
2.2.2. KHÓ KHĂN:
- HS khối 9 khu vực điểm lẻ của trường THCS Nguyễn Tất Thành đa số thuộc khu vực giáp xã Đắc Rông và Cưknia đi học đường rất xa, vất vả, mùa mưa thì lầy lội, mùa khô bụi mù, nên các em thường xuyên đi học muộn.
- Hoàn cảnh sống của các em còn nhiều khó khăn thiếu thốn, nhà cửa lợp bằng gỗ xiêu vẹo, đã có dấu hiệu mục nát. Nhiều em mồ côi cha hoặc mẹ từ nhỏ, nhà không có lực lượng lao động chính, trong nhà có ông bà già cao tuổi bị liệt hoặc ốm đau thường xuyên. Vì giá tiêu, cà phê hạ nên nhiều phụ huynh phải để con ở nhà một mình lên Bình Dương, Sài Gòn làm công nhân với mục đích có tiền hỗ trợ gia đình. Và hậu quả là không có bố mẹ kèm cặp, nhắc nhở nên các em thường không học bài ở nhà, cúp học, đi học không về nhà mà tụ tập ở các hàng quán tới trưa. 
- Nhiều phụ huynh có khuynh hướng bạo lực, gia đình có anh chị em thuộc băng nhóm giang hồ nên các em sống trong môi trường đó dễ dàng bị tiêm nhiễm về suy nghĩ, nhận thức, thích giải quyết mọi việc bằng nắm đấm, thành lập nhiều phe phái trong và ngoài trường để để thiện đẳng cấp đàn anh đàn chị có tiếng trong trường và trong vùng dẫn tới các vụ đánh nhau dễ dàng xảy ra.
- Học sinh không học bài cũ, không chuẩn bị bài mới, hỏi gì cũng không biết, tâm lý GVBM rất bực bội, khó chịu thường trách mắng, ghi tên học sinh vi phạm vào sổ đầu bài. GVCN khi kiểm tra sổ đầu bài vào các giờ sinh hoạt đầu giờ và sinh hoạt lớp sẽ khiển trách, phê bình và đưa ra các hình phạt răn đe làm cho HS phải sợ mà cố gắng học bài. Đầu tuần tới giờ chào cờ, lớp có vị thứ thi đua đứng cuối  sẽ phải quét sân trường một tuần.Những điều này sẽ khiến các em tự ti, học vì trách nhiệm trả bài cho thầy cô mà không phải vì sự yêu thích. Nhiều em dường như trở nên nhàm chán, và lờn với các hình thức xử lý như thế này khiến thầy cô rất mệt mỏi. 
- HS khối 9 nhất là HS dân tộc thường có hoàn cảnh khó khăn, bố mẹ làm nương rẫy quanh năm nên khi mùa vụ tới, các em sẽ nghỉ học để phụ giúp gia đình cho tới khi hoàn thành xong công việc mới trở lại trường. Việc nghỉ học lâu sẽ khiến các em không có đủ thời gian để tiếp thu các bài học kịp thời vì quá nhiều, dẫn tới không hiểu bài, lên lớp buồn chán, thường xuyên ngáp ngủ, úp mặt lên bàn. 
- Bị bạn bè xấu rủ rê, lôi kéo, nói dối bố mẹ, thầy cô với lý do bị ốm, nhà có việc quan trọng để trốn học đi chơi điện tử, ra quán hút thuốc lá đã trở thành một thói quen xấu. Bỏ học một buổi mất kiến thức một bài, bỏ học cả tuần mất gốc, hổng kiển thức. Từ đó sa sút trong việc học tập và vi phạm nề nếp. 
2.3. CÁC BIỆN PHÁP ĐÃ TIẾN HÀNH ĐỂ GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ:
2.3.1. Giáo dục nhận thức, lối sống của học sinh khối 9 qua các chủ đề trong giờ sinh hoạt mười lăm phút.
2.3.1.1. chủ đề nhận thức về tâm lý
- Để giúp các em có thêm sự hiểu biết về sự thay đổi tâm lý của chính bản thân mình và cách xử lý các tình huống mà các em thường gặp phải trong cuộc sống thực tế như cách xử lý khi bị bạn đe dọa đánh, cảm giác của thầy cô khi lớp ồn và không học bài cũ, không giơ tay phát biểu xây dựng bài, gặp kẻ xấu trên đường,  những lời dụ dỗ chụp hình gửi qua mạng xã hội, những lời mời mọc nếm thử thuốc lá, hay biểu hiện lợi dụng để quan hệ tình dục… đều được chính tôi thể hiện qua các sơ đồ tư duy trên bảng và cô trò cùng trao đổi thông tin.
- Rất nhiều các câu chuyện thực tế trên ti vi, báo chí và tạp chí, hoặc do chính tôi đúc kết từ kinh nghiệm sống đã được tôi sưu tầm và kể cho các em nghe vào giờ sinh hoạt mười lăm phút.Thậm chí, tôi có thể kiểm tra sự hiểu biết của các em qua các câu hỏi sau khi kể chuyện. Điều này giúp các em có thêm vốn kiến thức bổ ích, thấu hiểu cảm giác của các thầy cô, giảm bớt dược thói quen xấu và bảo vệ được chính bản thân mình trong các tình huống nguy hiểm.
2.3.1.2. Chủ đề nhận thức về sức khỏe tuổi dậy thì
- Học sinh lớp 9 đang bước vào giai đoạn phát triển nhanh về thể chất, hệ thần kinh, nội tiết và các đặc biệt là các tuyến sinh dục nên khi hoạt động thể dục thể thao hay tập thể dục giữa giờ, cơ thể các em thường tỏa ra mùi gây khó chịu cho các bạn trong lớp. Nhiều em không chịu ngồi cùng bạn vì mùi hôi nách hoặc mùi bàn chân đi giày. Liên tục đòi chuyển chỗ ngồi. Gây xích mích, cãi cọ nhau làm mất trật tự lớp. 
- Chính vì vậy tôi đã khéo léo lồng ghép chủ đề sức khỏe, cách chăm sóc cơ thể và đưa ra những lời khuyên hữu ích giúp các em hiểu, thông cảm cho bạn mình và biết cách vệ sinh cơ thể sạch sẽ. Chính vì vậy không còn tình trạng xin đổi chỗ ngồi.











 (Em Nguyễn Quỳnh Như-Lớp 9A1-thể hiện sự hiểu biết của mình qua chủ đề sức khỏe tuổi dậy thì)
2.3.1.3. Chủ đề nhận thức về sự yêu thương
- Tình yêu luôn là một chủ đề hấp dẫn và dễ dàng gây xúc động đối với các em, nhất là ở lứa tuổi của học sinh khối 9, các em đã biết để ý bạn khác giới, biết làm đẹp cho bản thân mình để thu hút sự chú ý. (các em học sinh nữ biết trang điểm, tô son, sơn móng tay, nhuộm tóc- học sinh nam cắt tóc tạo kiểu, nhuộm màu, xịt nước hoa…) nhưng các em lại ít thể hiện tình yêu thương với ống bà, bố mẹ, người thân trong gia đình vì có lẽ quá quen thuộc hay ít quan tâm tới hoàn cảnh khó khăn của các bạn khác. Mỗi lần kêu gọi ủng hộ câu quen thuộc của các em là: “lại ủng hộ nữa à cô! Sao mà lắm thứ phải ủng hộ thế cô!” 
- Tôi hiểu rằng để thay đổi tư tưởng, nhận thức của các em phải từ từ, dần dần mỗi ngày như tưới nước cho cây non lớn dần lên. Từ chuyện liệu có nên yêu ở tuổi dậy thì, có nên trang điểm, sơn móng tay khi đi học, cách thể hiện tình cảm với gia đình, tới sự chia sẻ yêu thương đối với các bạn học sinh nghèo khó khăn giúp các em mở rộng hiểu biết và xây dựng lòng nhân ái.









   

 
 (Em Ngô Thị Quỳnh Như –Lớp 9A1-thể hiện kiến thức của mình về chủ đề sự yêu thương)











(Học sinh trường THCS Nguyễn Tất Thành chung tay góp quỹ ủng hộ san sẻ yêu thương cùng miền Trung)
2.3.1.4. Chủ đề về bạo lực học đường
- Lớp 9A1 gồm các em học sinh từ lớp 8A, 8B và 8C năm ngoái nên các em không thích chơi với nhau. Lớp chia thành ba nhóm riêng rẽ, làm việc gì các em cũng đi với nhóm riêng của mình. Và chỉ cần một nhóm khác có hành vi nói đểu cũng trở thành lý do để nhóm khác chặn đường đánh hội đồng. Điển hình là băng nhóm của em Sek Nhật Uyên- có hoàn cảnh gia đình rất phức tạp, bố bỏ đi từ khi em còn nhỏ, mẹ và anh thuộc dân giang hồ, tính tình ngang bướng, lầm lì và sẽ không hợp tác nếu các giáo viên to tiếng chỉ trích em. Nhóm này gồm nhiều thành viên nữ tham gia, chọn địa điểm khuất như gầm cầu thanh, đầu tầng hai những nơi ít người nhìn thấy để đánh bạn. Nhiều em xung quanh đứng xem nhưng không báo thầy cô vì sợ bị đánh. 
- Xét thấy hành vi nguy hiểm, manh động, phụ huynh thì mặc kệ con dù tôi đã nhiều lần liên lạc nhưng toàn viện lý do bận đi làm nhờ thầy cô giải quyết nên tôi phải gặp riêng em nói chuyện, nhắn tin tâm sự để giúp em hiểu đánh nhau là hành động trực tiếp ảnh hưởng tới việc xét tốt nghiệp nếu bị hạ hạnh kiểm. Mỗi giờ sinh hoạt mười lăm phút, các câu chuyện nóng về bạo lực học đường luôn được tôi cập nhật cho các em nghe để hiểu được tính chất nguy hiểm và hậu quả khôn lường của việc sử dụng bạo lực với bạn bè. 
- Tôi rất vui vì em gặp tôi và nói: “em hứa với cô, từ giờ em sẽ chú tâm vào việc học, không đánh nhau nữa”. Những em trong băng nhóm, tôi luôn theo dõi sát sao và gọi báo phụ huynh khi thấy có điều không ổn cần phụ huynh nhắc nhở các em kịp thời để không làm nhưng việc bồng bột. Từ đó đến nay, không có vụ đánh nhau nào xảy ra, cả lớp đã xích lại gần nhau, vui vẻ hơn so với thời gian đầu.










(Em Phạm Gia Bảo-lớp 9A1-thể hiện kiến thức về bạo lực học đường)
2.3.1.5. Nuôi dưỡng ước mơ 
- Có lần tôi kể câu chuyện về một em bé mồ côi cha mẹ từ nhỏ được một bà cụ thương tình mang về cưu mang. Mình bà nuôi năm trẻ mồ côi, rau cháo nuôi nhau. Em là học sinh lớp 3 ở quận Tân Bình –thành phố Hồ Chí Minh. Nhiều ngày trời mưa tầm tã em phải đẩy xe thay bà để đi bán bắp vì bà bị ốm. Không có tiền đi học nên phải nghỉ học. Một khách mua hàng hỏi em còn đi học không? Em trả lời: “bà con ốm nên con phải nghỉ học đi bán bắp để nuôi bà, con mặc áo học sinh là của người khác cho. Dù không được đi học nữa nhưng con thích mặc áo học sinh lắm để mọi người biết con có học.” Các em thấy không, dù em ấy không được đi học vẫn thích mặc áo học sinh trên người chỉ để mọi người biết em là học sinh có học. Chúng ta còn có cha, có mẹ, có cuộc sống tốt hơn em một chút, các em hãy cố gắng rèn luyện mỗi ngày. Làm tốt từ nội quy trường lớp thì sẽ có tâm thế tốt để tập trung cho việc học. Mai này thành người có ích cho xã hội. 
- Một em học sinh trong lớp bật khóc khi nghe câu chuyện tôi kể. Hay câu chuyện về cô gái Lộc Sky bị mất một chân nhưng sáng nào cô ấy cũng chụp một bức hình mình đang đi bộ và nở nụ cười thật tươi chào mọi người trên Facebook- tôi yêu cơ thể của mình- tôi là Lộc Sky. Biết yêu thương quý trọng bản thân mình, không ngại vượt khó, vượt qua hoàn cảnh để sống tích cực lạc quan cũng là cách để chúng ta thành công các em ạ. Những câu chuyện ngắn như các bản tin năm phút mỗi giờ sinh hoạt của tôi luôn mang tới cho các em nguồn năng lượng tích cực khởi đầu để cố gắng dần dần từng chút một, giúp các em biết điểu chỉnh hành vi, chú tâm học tập để biến ước mơ của mình thành sự thật.










(Em Vương Quốc Nghĩa- Lớp 9A1- vui vẻ nói về ước mơ của mình)
2.3.2. Áp dụng hình thức phiên họp chất vấn trong giờ sinh hoạt lớp để đánh giá, nhận xét và giải quyết các vấn đề của lớp
- Học sinh thường rất chán nản, lo sợ, trốn giờ sinh hoạt lớp bởi vì các em gọi đó là giờ giáo viên chủ nhiệm hóa thành diêm vương để xử tội những học sinh vi phạm. Thay vì vậy, tôi đã biến lớp học thành phiên họp chất vấn như phiên họp của chính phủ. Tôi là người điều khiển phiên họp và các em học sinh là đại biểu quốc hội. Mỗi tổ trưởng là một bộ trưởng. Lớp trưởng và lớp phó là thủ tướng và phó thủ tướng. Mỗi giờ sinh hoạt lớp tôi bước vào lớp và nói: “Xin mời các đại biểu ngồi xuống để chuẩn bị cho cuộc họp quan trọng. Cô xin hỏi trong tuần vừa rồi bạn thủ tướng Nguyễn Quỳnh Như đã làm tốt công việc quản lý điều khiển lớp tự quản tốt chưa? Các bộ trưởng Ngô Như, Điệp, Thêm và Ngân đã theo dõi chặt chẽ các hoạt động của đại biểu quốc hội từng khu vực thuộc tổ mình chưa? Thanh tra Nhàn hãy nhận xét về tình hình của lớp có đúng như bạn Nguyễn Như báo cáo không? Cần bổ sung gì không? Cô mời các bạn nhận xét tuần vừa qua tổ mình đã làm tốt những việc gì và còn chưa làm tốt việc nào? Tổ nào xứng đáng được tuyên dương? Tổ nào còn nhiều bạn vi phạm nào?”
- Và giờ sinh hoạt lớp luôn là giờ các em vừa nghiêm túc tự nhận xét đánh giá lẫn nhau, vừa tràn ngập tiếng cười vì sự hài hước của cuộc họp giúp xua tan mệt mỏi sau bốn tiết học căng thẳng đầu óc. Không có em học sinh nào cúp giờ sinh hoạt lớp. Các tổ có những thành viên vi phạm nề nếp sẵn sàng làm nhiệm vụ lau văn phòng và quét mạng nhện và nhặt rác quanh khu vực được tổng phụ trách lao động phân công một cách vui vẻ. Và tự nhủ lần sau mình sẽ cố gắng để không phải làm việc này nữa, để được cùng về với các bạn khác.













(Quang cảnh lớp học 9A1 trong giờ sinh hoạt lớp)
2.3.3. Phối hợp cùng ban cán sự lớp thực hiện chương trình “tớ đến thăm nhà bạn”
- Mục đích của hoạt động này nhằm giúp giáo viên chủ nhiệm và các em học sinh trong lớp hiểu rõ hoàn cảnh cụ thể của các em học sinh nhất là những em thường xuyên vi phạm nề nếp, nội qui của trường lớp và chưa chú ý trong việc học. Qua đó giáo viên chủ nhiệm có thể biết những lý do vì sao các em học sinh ấy chưa làm tốt công việc của mình và tiến hành điều chỉnh phương pháp và thái độ trong các giờ sinh hoạt để giúp các em ấy có thêm niềm tin, động lực để thay đổi bản thân mình. Hoạt động này còn giúp củng cố thêm tinh thần đoàn kết và xây dựng tình bạn giữa các em học sinh để trở thành những đôi bạn cùng tiến.







 
         Nhà em Đàm Thế Trường                                    Nhà em Đinh Hữu An








Nhà em Đinh Phương Thảo                        Nhà em Nguyễn Ngọc Châu
2.3.4. Thường xuyên kiểm tra đột xuất để đánh giá chính xác việc thực hiện nội quy nề nếp của học sinh
- Việc làm này có thể giúp GVCN nắm bắt được tình hình lớp mình chủ nhiệm có thực hiện tốt giờ giấc ra vào lớp, đồng phục, đeo khăn quàng, đeo quai dép và vệ sinh lớp có sạch sẽ hay không. Ngoài ra đánh giá được năng lực quản lý lớp vào các giờ sinh hoạt mười lăm phút của ban cán sự lớp có thật sự hiệu quả hay không để qua đó điều chỉnh và tập huấn cho các em tinh thần, ý thức tự quản và kỷ luật. Hơn thế nữa học sinh sẽ luôn chấp hành tốt nội quy trường lớp như một thói quen tốt vì GVCN có thể xuất hiện bất kỳ lúc nào để kiểm tra việc làm của các em. 
- Nhiều lần tôi không có giờ ở trường nhưng cố gắng thu xếp để vào sớm kiểm tra đột xuất. Lúc đầu nhiều em vi phạm đã bị tôi bắt được ngay tại trận. Thay vì tức giận tôi đã nói với các em rằng: “mình làm việc tốt cả đời nhưng chỉ một lần làm việc xấu sẽ khiến người ta mất niềm tin vào mình. Đừng làm cô thất vọng về bản thân các em. Cả lớp cùng nhau cố gắng. Mỗi người thay đổi dần dần sẽ giúp lớp chúng ta trở nên vững mạnh, tạo được ấn tượng tốt với các thầy cô, có uy tín với các em lớp dưới.” Nhiều em học sinh nam thường xuyên vi phạm đã thay đổi thói quen thả thùng, không đeo khăn quàng, nói tục, đi dép lê. Và giờ đây, những ngày tôi không có tiết dạy, có thể thật sự yên tâm về ý thức thực hiện nề nếp nội quy của các em.
2.3.5. Xây dựng mối liên hệ chặt chẽ với phụ huynh học sinh và nhà trường
- Đến trường có thầy cô nhưng về nhà thì bố mẹ vẫn là những người có ảnh hưởng nhất tới các em. Ngoài giờ học, PHHS là người có thể quan sát mọi hành động của con như con chơi với những đối tượng nào, con đang làm gì, có học bài hay không… chính vì vậy giữ được mối quan hệ tốt với phụ huynh sẽ giúp GVCN nằm được tính cách, sở thích, điểm yếu của các em để có thể tìm ra biện pháp giáo dục phù hợp, khiến học sinh ngạc nhiên và tin tưởng vào khả năng xử lý và thấu hiểu tâm lý của các thầy cô. 
- Khi có vấn đề tiêu cực cần người nhắc nhở các em, GVCN có thể gọi điện thoại để thông báo cho phụ huynh biết rõ thông tin. Trong quá trình thông báo GVCN cần tế nhị lựa chọn cách nói để PHHS nắm được những điểm tốt của con mình trước, sau đó mới nhờ PHHS để ý, quan sát, góp ý và dạy dỗ con mình những việc chưa tốt ở trường. Điều này sẽ giúp PHHS không vội vàng tức giận, chửi bới, sử dụng đòn roi để đánh đập em mà lắng nghe những chia sẻ từ GVCN để có thể góp ý cho con mình sửa đổi theo hướng tích cực hơn. 
- Đối với những trường hợp phức tạp hơn như HS đánh nhau, PHHS thắc mắc về những vấn đề họ chưa nắm rõ, GVCN có thể thông báo ngay tới Ban giám hiệu nhà trường để phối hợp xử lý và có phương án giải quyết nhanh chóng, hiệu quả, hợp lý hợp tình. Qua đó tạo được niềm tin cho PHHS về năng lực giải quyết của nhà trường và GVCN.
2.4. KẾT QUẢ THỰC HIỆN:
- Sáng kiến này đã được tôi áp dụng trên đối tượng là HSTHCS khối 9 từ tháng 10 năm 2020 đến tháng 12 năm 2020. So với khi chưa áp dụng SK, các em đã có sự tiến bộ rõ rệt, tỷ lệ học sinh vi phạm nề nếp ngày càng giảm dần, lớp đoàn kết hơn. Tình trạng học sinh ngủ gật, không đeo khăn quàng, tháo thùng, đi dép lê, đi học muộn, chửi thề, đánh nhau đã được cải thiện nhiều. Các em học sinh trong giờ học đã chuẩn bị bài cũ và bài mới ở nhà, có tinh thần xây dựng phát biểu bài. Ghi nhận nhanh phản hồi của một số GVBM như sau:
 + Cô Sang-giáo viên môn văn phản hồi: “Các em học sinh lớp 9a1 có nhiều sự tiến bộ, trước đây cả lớp lười làm bài cũ và trong giờ học thường hay ngủ gật nhưng sau đó đã có sự chuẩn bị bài ở nhà, nhiều em tích cực giơ tay trả lời câu hỏi cô đưa ra, lớp ngoan hơn.”
+ Cô Dương Bình- giáo viên môn Địa nói: “Khi vào lớp, các em rất trật tự và nghiêm túc lắng nghe cô giảng bài, ghi bài đầy đủ không phải để cô nhắc nhở như trước nữa.”
+ Thầy Vĩnh- giáo viên môn Sinh học và Dạy nghề, kiêm quản lý nề nếp ở điểm trường lẻ nhận xét: “Lớp 9A1 là một trong những lớp trước đây thường xuyên vi phạm, phải nhắc nhở rất nhiều lần trước cờ, nhưng các tháng sau này lại có sự tiến bộ tích cực nhất trong tất cả các lớp, đây là một tín hiệu rất đáng ghi nhận và vui mừng.”
Cụ thể theo số liệu thống kê  trước khi áp dụng SK và sau khi áp dụng SK ở lớp 9A1 do tôi chủ nhiệm thì có sự chênh lệch như sau:
BẢNG XẾP LOẠI THI ĐUA THEO TUẦN CỦA CỜ ĐỎ
 (áp dụng tại điểm lẻ có tổng số 8 lớp)
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Tuy kết quả trên là hạn chế trong 01 lớp với số lượng HS là 35 em, nhưng hiệu quả nó mang lại là rất khả quan. Nếu được nhân rộng với tất cả các khối lớp khác thì sẽ đem lại kết quả tốt.
3. KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
3.1. Kết luận:
- Để thay đổi một lớp học với nhiều em học sinh học yếu, hoàn cảnh gia đình phức tạp, tham gia nhiều băng nhóm bạn bè khắp nơi, ý thức kém về nề nếp trở thành một lớp học tiến bộ luôn là một đề tài khó và đòi hỏi GVCN phải kiên trì, tận tâm, yêu thương các em và luôn suy nghĩ tìm ra cách giáo dục khoa học, cách quản lý lớp hiệu quả, đánh trúng vào tâm lý lứa tuổi của các em cũng như khai sáng mở rộng nhận thức, giúp các em biết phấn đấu hoàn thiện mình mỗi ngày để trở thành con ngoan trò giỏi. 
- Khuyến khích động viên, tìm hiểu hoàn cảnh thực tế của học sinh, nắm bắt được tính cách, sở thích và điểm yếu của từng em để lồng ghép vào các câu chuyện giáo dục truyền cảm hứng sẽ giúp các em bồi đắp tư tưởng tích cực, xây dựng tính cách tốt đẹp và tính nhân ái, trưởng thành mỗi ngày cho các em, biết nhận thức nên làm gì và không nên làm gì. Điều này sẽ giúp GVCN không quá vất vả, mệt mỏi, lo lắng về tình hình của học sinh lớp mình nữa.
- Sáng kiến này có thể áp dụng cho đối tượng là HS ở cấp 1, cấp 2 và cấp 3 ở vùng sâu và vùng xa và vùng thị trấn, thành phố.
- Qua quá trình thực hiện SK, tôi nhận thấy để giúp các em HS khối 9 tiến bộ về nhận thức trong việc thực hiện nề nếp, rèn luyện đạo đức thì cần có sự phối hợp chặt chẽ giữa GVCN với các PHHS, GVBM và BGH nhà trường trong quá trình giáo dục học sinh. Nếu HS thực hiện tốt và tuân thủ các nội qui của lớp, trường thì chắc chắn sẽ rất ngoan và chú ý trong giờ học. Không bỏ học hoặc cúp tiết chơi điện tử hoặc đi chơi theo lời rủ rê từ bạn bè bên ngoài. Và kết quả học tập sẽ có sự thay đổi theo chiều hướng tích cực.
3.2. Kiến nghị:
- Rất mong UNBN Huyện, Sở GD & ĐT, Phòng GD & ĐT, UBND Xã, BGH nhà trường và hội PHHS có thể bàn bạc với nhau về việc đầu tư mỗi phòng học sẽ có một cái ti vi và máy chiếu để vừa hỗ trợ các GVBM trong việc giảng dạy mà còn giúp các GVCN thuận lợi trong công việc tuyên truyền, giáo dục học sinh trực tiếp thông qua những hình ảnh, vi-đi-ô và các sự kiện có thật ở Việt Nam và thế giới một cách hiệu quả nhất.
- BGH nhà trường phối hợp, triển khai với Đoàn đội, GVBM, ban Công tác xã hội về việc chọn lựa GV thể hiện tuyên truyền các bài học giáo dục cuộc sống nhằm xây dựng lòng yêu nước, sự đoàn kết, tình yêu gia đình, tình bạn, cách bảo vệ sức khỏe …vào các giờ chào cờ đầu tuần để giúp các em học sinh toàn trường mỗi tuần đều có thể được nghe, được cảm nhận các thầy cô giáo của trường mình không chỉ giỏi về chuyên môn mà còn là những người truyền cảm hứng cho các em phấn đấu thành người tốt. Để mỗi ngày đến trường đối với các em đều là một ngày vui và ý nghĩa.
 - BGH nhà trường phối kết hợp với GVCN và các đoàn thể tổ chức các cuộc tập huấn cho phụ huynh học sinh trong việc giáo dục con cái ở tuổi mới lớn, cách chăm sóc sức khỏe và tư vấn tâm lý tuổi dậy thì để giúp PHHS điều chỉnh phương pháp dạy dỗ con em mình một cách khoa học mà không phải là đánh đập hoặc chửi bới các em. Điều còn giúp PHHS thấy được vai trò quan trọng của mình trong việc ảnh hưởng tới tính cách và suy nghĩ của con mà không phó mặc cho nhà trường nữa.
- GVCN cần áp dụng công nghệ thông tin, luôn đổi mới và sáng tạo, đa dạng trong việc chuẩn bị nội dung sinh hoạt trước lớp và trong các cuộc họp phụ huynh để thông tin đưa ra không chỉ có tính chất thông báo mà còn thể hiện được tinh thần và ý nghĩa tuyên truyền giáo dục một cách sinh động trực tiếp nhất. 
Vì thời gian thực hiện không lâu, và kinh nghiệm giảng dạy còn ít nên trong quá trình làm SK này, tôi chắc chắn sẽ không tránh khỏi những thiếu sót. Rất mong được sự góp ý chân thành và đóng góp thêm ý tưởng cho SK của đồng nghiệp và các ban ngành.
Tôi xin chân thành cảm ơn!
Nam Dong, ngày 28 tháng 12 năm 2020.
                                                                             
Xác nhận của đơn vị                                                     Người viết

                                                                                   Hoàng Tường Vi









TÀI LIỆU THAM KHẢO
                                                                                    
- Trang https://moet.gov.vn/tintuc/Pages/doi-moi-sang-tao-day-va-hoc.aspx?
- Anh Hoa -Sách thấu hiểu tâm lý học đường - NXB Dân Trí
- Nguyễn Thị Oanh- Sách tư vấn tâm lý học đường- NXB Trẻ
- Công văn hướng dẫn viết SKKN của PDG & ĐT Huyện Cư Jut.
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