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1.PHẦN MỞ DẦU
[bookmark: _Toc65760663] 1.1.Lý do chọn đề tài
Xã hội ngày một phát triển và Công nghệ đang chiếm một phần quan trọng và ảnh hưởng rất lớn đến đời sống của chúng ta. Trong đó điện thoại di động (ĐTDĐ) đang dần trở thành một thiết bị không thể thiếu trong cuộc sống của chúng ta, và điện thoại thông minh (ĐTTM) hay còn gọi là Smartphone thì ngày một ảnh hưởng đến đời sống của con người, trong đó có cả học sinh trung học cơ sở (THCS). Vậy học sinh THCS đã biết sử dụng nó một cách hợp lý hay chưa? Đối với bản thân các em học sinh THCS (từ độ tuổi 11 - 15) các em vốn đang trong lứa tuổi thích khám phá và hay tò mò về mọi thứ, việc được sở hữu một chiếc điện thoại di động là niềm mơ ước, thậm chí một số em còn coi đó như nhu cầu thiết yếu trong sinh hoạt hằng ngày và là dụng cụ hữu hiệu trong học tập. Bản thân điện thoại di động hay smartphone không hề xấu mà là cách chúng ta sử dụng chúng ra sao. Thực tế cho thấy một số học sinh trường ta do lạm dụng các trò chơi trên máy điện thoại mà trở thành kẻ nghiện game, thường xuyên bỏ học để theo đuổi các trò chơi điện tử tốn kém và thiếu lành mạnh, một bộ phận lớn học sinh lại có hiện tượng nghiện mạng xã hội như Facebook, Zalo... xem mạng xã hội như một nhu cầu không thể thiếu trong cuộc sống hằng ngày, từ đó dẫn đến suy nghĩ, hành vi và đạo đức cũng như kết quả học tập của học sinh giảm sút hẳn. Điều này không chỉ khiến cho giáo viên nhà trường, phụ huynh mà cả chính các bạn học sinh hết sức lo lắng. Trước thực trạng như vậy, một câu hỏi được đặt ra: Việc sử dụng ĐTTM  ảnh hưởng như thế nào đến học sinh THCS? Tích cực hay tiêu cực? Làm thế nào để sử dụng ĐTTM một cách có hiệu quả ở lứa tuổi học sinh THCS?
 Vì vậy, vấn đề sử dụng điện thoại của học sinh là một vấn đề được cả xã hội quan tâm khi những hệ lụy của nó là không nhỏ. Xuất phát từ thực tế này, tôi đã lựa chọn đề tài: “Biện pháp giúp học sinh sử dụng điện thoại thông minh hữu ích thông qua công tác chủ nhiệm lớp” để nghiên cứu và chia sẻ với đồng nghiệp.

[bookmark: _Toc65760664]1.2.Mục đích nghiên cứu 
· Khi lựa chọn đề tài này, tôi hướng đến mục đích nghiên cứu là: giúp HS lớp chủ nhiệm sử dụng điện thoại thông minh đúng mục đích, hiệu quả.
[bookmark: _Toc65760665]1.3.Đối tượng nghiên cứu
· Đối tượng nghiên cứu của đề tài là: học sinh lớp 8A trường THCS Nguyễn Chí Thanh- Xã Nam Dong- Huyện Cư Jut- Tỉnh Đắk Nông.
[bookmark: _Toc65760666] 1.4. Phương pháp nghiên cứu
Trong quá trình thực hiện đề tài, cần có sự kết hợp của nhiều phương pháp. Với sáng kiến này, tôi vận dụng các phương pháp cơ bản sau:
· Phương pháp thống kê
· Phương pháp so sánh
· Phương pháp điều tra, khảo sát
· Phương pháp phân tích và tổng hợp
[bookmark: _Toc65760667] 1.5.Giới hạn phạm vi nghiên cứu
-Thời gian bắt đầu: 20/10/2019
-Thời gian kết thúc: 12/05/2020
-Địa điểm nghiên cứu: tại Trường THCS Nguyễn Chí Thanh
                                              









                                  


[bookmark: _Toc65760668]2. NỘI DUNG
[bookmark: _Toc65760669] 2.1.Cơ sở lý luận của vấn đề
Chúng ta đang sống trong thời đại 4.0, xã hội ngày càng phát triển, đời sống con người được nâng cao, điện thoại di động trở thành vật không thể thiếu đối với con người. Học sinh trường THCS nói chung và học sinh trường Nguyễn Chí Thanh nói riêng cũng được gia đình trang bị cho những chiếc điện thoại thông minh đắt tiền. Đó vừa là điều kiện thuận lợi giúp các bạn trong học tập cũng như trao đổi thông tin, liên lạc với người thân, mở rộng tầm hiểu biết ra thế giới bên ngoài. Nhưng nó cũng đem lại những hệ lụy khôn lường như: lạm dụng các ứng dụng trên điện thoại làm ảnh hưởng đến thời gian, tiền của, sức khỏe, kết quả học tập giảm sút, gây mất tình cảm bạn bè, vi phạm đạo đức xã hội… Đặc biệt là hiện tượng HS nghiện game online (trò chơi điện tử) dẫn đến xao nhãng học tập, sức khỏe, tinh thần giảm sút rõ rệt.
Từ năm học 2019 – 2020 đến nay, tôi được BGH trường THCS Nguyễn Chí Thanh giao nhiệm vụ chủ nhiệm lớp 8A và dạy môn Ngữ văn tại lớp, với tổng số HS là 35. Sau khi được nhà trường giao nhiệm vụ, tôi đã tiến hành tìm hiểu về đối tượng học sinh của lớp cũng như hoàn cảnh gia đình của từng em. Tôi nhận thấy: đa số HS đều ngoan, có ý thức học tập và phẩm chất đạo đức khá tốt. Nhiều HS có năng lực học tập vượt trội, nhiều HS có năng khiếu bẩm sinh ở lĩnh vực nghệ thuật. Tuy nhiên, có 1 số HS ý thức còn chưa ngoan, học lực còn nhiều yếu, kém. 
Qua công tác tìm hiểu, điều tra, tôi nhận thấy có một bộ phận không nhỏ HS của lớp chủ nhiệm có học lực yếu kém, thiếu các kỹ năng sống. Điển hình như em Nguyễn Văn Tú. Nguyên nhân thì có nhiều như: phần lớn HS đều là con em nông thôn.  Một số HS có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn như mồ côi bố, mẹ hay bố mẹ đi làm ăn xa, các em ở với ông bà hoặc tự ở một mình. Trong đó đặc biệt phải kể đến nguyên nhân: HS lạm dụng quá nhiều điện thoại thông minh.
Bài toán đặt ra đối với tôi lúc này là làm sao để HS lớp mình chủ nhiệm vừa ngoan, vừa học giỏi; tôi cần làm gì để giúp các em vươn lên trong học tập và hoàn thiện nhân cách, phẩm chất. Đứng trước bài toán đó, tôi đã lựa chọn rất nhiều giải pháp và một trong những giải pháp tôi đã sử dụng và đã đem lại hiệu quả thiết thực đó là: Biện pháp giúp học sinh sử dụng điện thoại thông minh hữu ích thông qua công tác chủ nhiệm lớp.
[bookmark: _Toc65760670]2.2. Cơ sở thực tiễn (Thực trạng vấn đề)
[bookmark: _Toc65760671]2.2.1.Thực trạng học sinh “nghiện” Facebook và các trang mạng xã hội
Nói đến nghiện điện thoại thì đầu tiên phải nói đến hiện tượng HS nghiện Facebook. Facebook chính là một mạng lưới xã hội ảo, là nơi trò chuyện, nơi thư giãn, giải trí, hay chia sẻ cũng như thổ lộ tâm trạng mỗi người. Có thể nói nhiều HS thư giãn sau những căng thẳng mệt mỏi trong cuộc sống. Chính vì vậy mà có rất nhiều HS trong lớp thường tìm đến nhằm giải tỏa căng thẳng, hay mong muốn tìm những sự đồng cảm và chia sẻ cảm xúc đối với những người xung quanh. Ở Facebook, chúng ta đều có thể tìm kiếm được những thứ mà không thể tìm thấy ở bên ngoài. Đặc biệt là đối những bạn trẻ đam mê sự tự sướng và thích phô ra cho mọi người cùng thấy thì Facebook chính là một công cụ rất đắc lực để làm việc này. Chỉ cần một cái click, một post bài đăng hình ảnh của bạn đã được chia sẻ lên mạng và sẽ có rất nhiều người biết tới. Rồi chờ đợi từng nút like, từng "comment" hay cái "share". Chỉ như vậy thôi cũng khiến cho bản thân HS đã thấy rất vui rồi. 
“Bệnh” nghiện Facebook đang và đã để lại rất nhiều hậu quả không đáng có và không nên để xảy ra tình trạng như vậy. Các mối quan hệ thân thiết bắt đầu trở nên dãn ra, không gian và thời gian dành cho gia đình và bạn bè cũng không còn nhiều. Thời gian dành cho học tập cũng bị gián đoạn nhiều và tâm trí của HS cũng dần mất đi cảm xúc bởi vì những thứ chỉ có trên mạng ảo đó. 
  Theo chuyên gia tâm lý Lê thị Lan Anh – viện trưởng Viện Giáo Dục IEDV, người nghiện facebook đang tiêu tốn một phần lớn thời gian của mình vào việc online facebook:rảnh rỗi lên fecabook, khi làm việc trên máy tính cũng tranh thủ lướt facebook. Vừa ăn vừa facebook, đến cả thời gian ngủ cũng cắt giảm cho facebook. Với họ sinh, sinh viên, việc quá nghiện facebook sẽ ảnh hưởng nghiêm trọng đến tình hình học tập.
Không chỉ thế, nghiện facebook còn khiến cuộc sống của người nghiện bị đảo lộn. Các hoạt đông vui chơi ngoài trời cùng bạn bè, thể dục thể thao được thay thế bằng viecj lên facebook.
Có nghĩa là họ có thể kết bạn với biết bao bạn bè trên mạng nhưng lại đang bỏ qua những mối quan hệ thực tế, những tình cảm thực mà mọi người dành cho mình. Cùng với đó, các kỹ năng ứng xử, giao tiếp dần mất đi.
Vì thế, chẳng có gì đáng ngạc nhiên khi mà một người nghiện facebook có thể chém gió thỏa thích không chán với bạn bè khắp nơi nhưng lại khó có thể giao tiếp trực tiếp với mọi người.
Trao đổi với báo chí, PGS TS Tâm lý học Huỳnh Văn Sơn- phó chủ tịch hội tâm lý học xã hội Việt Nam cho rằng xét trong những hành vi nghiện, hành vi nghiện facebook có thể là một kiểu hành vi nghiện mới. Hành vi này chưa hoàn toàn đáng sợ xét trên bình diện hậu quả lâm sàng hay hậu quả xã hội. 
Nhưng xét trên bình diện độ tuổi và nhân cách con người, hành vi nghiện này sẽ ảnh hưởng khủng khiếp đối với hoạt động học tập của học sinh. 
Theo ông Sơn, ở góc độ quản lý, hiện ngành giáo dục chưa quy định học sinh sử dụng facebook ra sao.
Điều đáng lo ngại là hệ lụy của facebook không dừng trong thế giới ảo. Đơn giản nhất là cãi nhau, đánh nhau, xúc phạm thầy cô gíao, phản đối nhà trường, dẫn đến những hậu quả đau lòng. Cũng có nam thanh niên tự tử vì đủ like thích ý tưởng điên rồ đó. 
Về phía học sinh, nhiều em không ngần ngại chia sẻ việc “thân thiện” vơi facebook đến mức không thể dễ dàng nghe lời bố mẹ không dùng nữa.
Theo đó, các giảng viên khoa tâm lý- giáo dục ĐH Sư phạm TPHCM từng có cuộc khảo sát 600 vị thành niên gần đây, có hơn 97% trẻ đang sử dụng facebook. Trong số đó có 56,3% ở mức xu hướng nghiện, 37,5% ở mức nghiện nhẹ, 0,4% ở mức nghiện vừa và 0,2% ở mức nghiện nặng.
Có thể nói sử dụng facebook một cách quá mức dẫn đến nghiện đang dần trở nên đáng báo động đối với toàn xã hội. Không ít người trẻ mải mê đến nỗi quên cả việc nhà, trì hoãn việc học tập.
  Theo Tiến sĩ Tô Thanh Phương- trưởng khoa Cấp tính nữ (Phó Giám đốc Bệnh viện Tâm thần Trung ương I- Thường Tín, Hà Nội) cho biết, mới đây, bệnh viện tiếp nhận một trường hợp nữ sinh mắc chứng trầm cảm vì quá nghiện điện thoại, mạng xã hội facebook. Khuyên con không được, bố mẹ phả đánh thuốc mê đưa con đến bệnh viện.
Đó là một em học sinh nữ (18 tuổi ở Hà Nội). Theo gia đình thì con gái mình vốn là một học sinh giỏi, liên tục đạt giải cao trong các kỳ thi học sinh giỏi quốc gia. Tuy nhiên, từ đầu năn học lớp 12 đến nay, học lực của nữ sinh bỗng nhiên sa sút, thậm chí em còn sống thu mình, khép kín.
      Bố của em học sinh này cho biết, vợ chồng anh phát hiện ra con gái có những biểu hiện bất thường từ ngày 20-11-2017, khi các bạn rủ đi đến nhà cô giáo chủ nhiệm chơi, Linh nhất định không đi. Tưởng con bận học nhưng vợ chồng anh cứ thấy con liên tục ôm điện thoại. Kể từ đó gia đình mới bắt đầu để ý đến những hành động của con. Đến giữa tháng 12, lúc đi làm về anh thấy con ở nhà, gọi điện cho cô giáo thì mới biết con trốn học và lúc nào cũng cầm chiếc điện thoại.
Thấy vậy, anh khuyên bảo nhưng con không nghe lời. Chỉ khi vợ chồng anh cắt mạng internet trong nhà, con gái anh mới bắt đầu bộc lộ rõ những biểu hiện bất thường. Không có mạng internet để sử dụng, con gái anh tỏ ra cáu gắt, đập phá đồ đạc trong nhà, thậm chí có hành động chống trả. 
“Dùng mọi cách khôngc ó hiệu quả, cuối cùng tôi dành phải đánh thuốc mê rồi chuyển cháu xuống Bệnh viện Tâm thần Trung ương”, người bố đau khổ chia sẻ. Nói về con gái mắc chứng nghiện điện thoại, anh này cũng bày tỏ lỗi của gia đình vì công việc bận rộn nên không có thời gian lo cho con cái.
 Theo TS Tô Thanh Phương, học sinh này được điều trị theo phác đồ điều trị của Bộ Y tế với bệnh nhân trầm cảm. Hiện nay tình trạng nghiện điện thoại, mạng xã hội dẫn đến trầm cảm phải nhập viện đa số các cháu đều không hợp tác nên việc điều trị gặp nhiều khó khăn.
Cũng mới đây, Viện sức khỏe Tâm thần, BV Bạch Mai đã tiếp nhận một nam học sinh ( 14 tuổi) nhập viện với biểu hiện co giật phân ly. Theo chia sẻ từ gia đình, cậu bé này có sử dụng facebook rất nhiều, có thời điểm 10 tiếng mỗi ngày. Thấy vậy, gia đình đã thu điện thoại, cấm con lên mạng xã hội. Sau đó, cháu xuất hiện các cơn co giật…và phải nhập viện điều trị
Theo TS Nguyễn Doãn Phương- viện- viện trưởng viện sức khỏe Tâm thần (Bệnh viện Bạch Mai, Hà Nội), nghiện facebook có nghĩa là dành quá nhiều thời gian cho việc sử dụng facebook. Khi không có mạng để vào facebook hoặc bị ngăn cản, cấm vào facebook sẽ thấy bồn chồn, khó chiu; vào facebook mọi lúc, mọi nơi kể cả khi đang làm việc, học tập; việc sử dụng facebook làm ảnh hưởng đến chất lượng công việc, học tập. Hiện chưa có thuốc đặc trị hiệu quả căn bệnh này.
Không những thế, hệ lụy từ việc sử dụng facebook nhiều đó là học sinh có hiện tượng viết, nói sai về chuẩn Tiếng Việt: như sử dụng kí hiệu viết tắt nhiều, thêm bớt, thay thế chữ cái, sử dụng tiếng lóng, sử dụng xen kẽ tiếng Việt và tiếng nước ngoài… mà học sinh tự gọi là: Ngôn ngữ mạng.
Ngôn ngữ mạng của học sinh đã có những biến thể lạ lẫm, kỳ dị từ cấu trúc câu đến lối sắp xếp chữ cái. Những dòng trạng thái trên Facebook như: “Hum nAi chO?i đEpj cóa ay mun đy chOji zỚi tuy hOng?” (Hôm nay trời đẹp có ai muốn đi chơi với tôi không?) lan nhanh như hiệu ứng dây chuyền. Giới trẻ nhanh chóng “sáng tạo” ra nó, nhiều thanh thiếu niên, học sinh xem đó như là “phát minh”, một thứ ngôn ngữ riêng mà họ tự hào.
Bên cạnh đó, nhiều HS thích thể hiện bản thân trong việc sử dụng tiếng nước ngoài cũng không ngần ngại chêm lung tung vào trong câu nói, dòng viết tiếng Việt, hoặc ghép nghĩa của một số từ đơn tiếng Anh mà không cần quan tâm đến ngữ pháp, cấu trúc câu để thể hiện điều mình muốn nói. Ví dụ, trên mạng đang thịnh hình lối viết: no table - miễn bàn; lemon question - chanh + hỏi = chảnh; like afternoon - thích thì chiều… Người nước ngoài mà nghe và nhìn thấy cách viết, cách nói ấy thì cũng không thể hiểu được!
Rồi cả những cách viết tắt “bí ẩn” mà nếu không được các em HS tiết lộ thì không thể đoán được nó có nghĩa là gì. “Cmnr”, “cmnl”, “vcc”, “vk”, “ck”… hết sức lộn xộn!



Qua khảo sát và dạy học môn Văn trên lớp, tôi còn nhận thấy một thực tế, nhiều khi đọc, chấm bài kiểm tra, bài thi của học sinh, có những câu văn không hiểu các em muốn diễn đạt vấn đề gì, vì câu chữ quá ngắn, lủng củng và sử dụng khá nhiều ngôn ngữ ký tự, ký hiệu. Đấy là chưa kể, do sử dụng ngôn ngữ mạng thành quen nên các em rất hay viết tắt, viết sai chính tả. Như vậy, việc lạm dụng ngôn ngữ “chat” trong học tập với thời gian dài có thể khiến học sinh quên đi cách sử dụng từ ngữ theo đúng chuẩn mực, và xa hơn, khi thường xuyên sử dụng ngôn ngữ mạng một cách dễ dãi, bừa bãi, ít nhiều sẽ ảnh hưởng tới tính cách như: tùy tiện, hời hợt, cẩu thả…
Nhìn nhận ở khía cạnh ngôn ngữ thì rõ ràng đã có sự lai căng, nhiễu loạn, thiếu chuẩn mực, gây nên nhiều nguy cơ mất trong sáng trong nói và viết tiếng Việt. Đây là một tác hại lớn từ việc sử dụng ĐTTM của học sinh hiện nay.
[bookmark: _Toc65760672]2.2.2. Thực trạng học sinh “nghiện” Game  online
Đối với học sinh lứa tuổi THCS phần mềm được đa số các em lựa chọn để tải ứng dụng về máy sử dụng đó chính là: game. Và tại lớp tôi chủ nhiệm tình trạng nghiện game là khá phổ biến, chủ yếu là ở học sinh Nam. Nghiện game là một tình trạng sử dụng quá nhiều thời gian vào các trò chơi trên máy tính gây ảnh hưởng đến cuộc sống hằng ngày. Người bệnh phải chơi game một cách cưỡng bức và tách rời bản thân khỏi gia đình, bạn bè, những mối quan hệ xã hội khác lơ là học tập, tập trung hầu hết thời gian vào việc làm sao để có thể đạt được thành tích cao nhất trong các trò chơi game.
Theo WHO, nghiện game là một bệnh tâm thần. Trong nhiều năm qua, nghiện game và những hệ quả do nghiện game gây ra là vấn đề xã hội nhức nhối ở Việt Nam.
Những người nghiện game, đặc biệt là giới trẻ, có thể bị suy giảm sức khỏe, thể chất và tâm lý, xao nhãng học hành, công việc, xa rời các quan hệ gia đình, xã hội, thậm chí có những hành vivi phạm pháp luật. Nhiều sự việc đau lòng xuất phát từ nghiện game xảy ra. Ngay đầu tháng 6 vừa qua, nam sinh lớp 11 tại huyện Quỳnh Lưu, tỉnh Nghệ An, giấu bé trai 5 tuổi dẫn đến cái chết thương tâm là do”làm theo game”. Hay câu chuyện đau lòng về một sản phụ và con đột tử ở phòng sinh trong khi chồng không hay biết vì mải chơi game khiến chúng ta cần suy ngẫm hơn về vấn đề này.
Ngày 11-3-2018 tại huyện Quế Phong, tỉnh Nghệ An đã xảy ra một vụ án mạng. Chỉ vì tranh cãi về tên một nhân vật trong game điện thoại mà LMQ (11 tuổi) đã dùng dao chém vào đầu bạn của mình khiến bạn tử vong tại chỗ. Ngày 20-4-2018, một án mạng khác liên quan đến vấn nạn “nghiện game” xảy ra tại Thái Nguyên. Do không có tiền chơi game, hai học sinh tuổi quàng khăn đỏ là M và Q (13 tuổi) đã ra tay sát hại người bà họ hàng một cách dã man với mục đích cướp tiền để chơi game.
Ngoài ra, rất nhiều trường hợp trẻ đột tử do kiệt sức, suy nhược cơ thể vì chơi game kéo dài, liên tục. Tuy nhiên, hiện vẫn có nhiều trẻ ở tuổi học đường mê đắm trong thế giới game online, thậm chí tự đẩy mình vào con đường phạm tội. Đây là một trong những lý do mà Tổ chức Y tế Thế giới đã xếp chứng “nghiện game” là một dạng rối loạn tâm lý, tương tự như bệnh lý trầm cảm hay tâm thần phân liệt, cần có các cách điều trị chuyên khoa để giúp những “con nghiện” thoát khỏi ám ảnh tâm lý.
Ths Ngô Anh Vinh, Khoa Sức khỏe vị thành niên, Bệnh viện Nhi Trung ương cho biết, hậu quả nặng nề nhất mà trẻ nghiện game phải gánh chịu có thể kể đến là rối loạn về tâm lý. Khi nghiện game, trẻ chơi liên tục bất kể giờ giấc nên cuộc sống hằng ngày bị ảnh hưởng. Khi nghiện game, trẻ không còn hứng thú học tập và với những hoạt động như trước kia vẫn thích. Trẻ có thể mắc các chứng trầm cảm, lo âu, mất tự tin, dễ bị kích động, cảm giác có tội lỗi vì không kiểm soát được hành vi chơi game của mình. Thậm chí, để có tiền chơi game, một số cá nhân còn có hành vi trộm cắp, cướp giật tài sản thậm chí tước đoạt tính mạng của người khác.
Bên cạnh đó trẻ nghiện game còn có một số biểu hiện khác như rối loạn giấc ngủ, đau đầu. Nguyên nhân của tình trạng này là do não trẻ bị kích thích bởi những ám ảnh khi chơi game, đặc biệt là trò chơi bạo lực. Điều này rất có hại với sức khỏe và não bộ dẫn đến cơ thể dễ bị suy nhược, không tập trung. Tình trạng này nếu kéo dài thường xuyên sẽ gây suy giảm tế bào thần kinh, giảm trí nhớ dẫn đến làm tổn thương thần kinh.
Không những sức khỏe thể chất bị tàn phá nghiêm trọng, trẻ nghiện game còn gánh chịu những hậu quả khôn lường về mặt tinh thần.Trẻ ít tham gia vào hoạt động xã hội, không giao tiếp với mọi người dẫn đến bị cô lập và cảm thấy cô đơn, mất bạn bè.Trẻ học giảm sút, chán học, bỏ học và thậm chí trẻ có thể bị lưu ban, bị đuổi học.Trẻ bỏ các công việc trong gia đình, thậm chí trẻ có thể lấy tiền học để chơi game thay vì nộp học phí cho nhà trường…
Ngoài ra, trẻ nghiện game dễ bị rối loạn tâm sinh lý, một phần do hưng phấn hoặc tiêu cực quá mức khi chơi game, một phần do bị ảnh hưởng bởi tính cách của các nhân vật trong game nên dễ dẫn đến các hành vi sai trái, bạo lực. Trẻ đam mê chơi trò chơi bạo lực thường bị ảnh hưởng bởi những những hình ảnh này và trở nên hung hăng hơn, dễ trở thành thủ phạm hoặc nạn nhân của những hành vi bạo lực ngoài đời.
Bên cạnh đó, trẻ còn có thể mắc phải chứng khô mắt, đỏ mắt, đau lưng, đau tay, đau cổ do phải ngồi quá lâu ở một tư thế.
Với ưu thế là một loại hình giải trí hiện đại, dễ chơi, nhất là đối với lứa tuổi thanh thiếu niên, rõ ràng ngoài tác dụng giải trí, game online cũng tiềm ẩn nhiều tác hại. Môi trường game online rất sống động, có khi rất li kì. Càng dành nhiều thời gian chơi, niềm đam mê đầu tư cho nhân vật trong game càng lớn: như săn lùng, sắm đồ, bán đồ… sôi động chẳng khác nào thế giới thật. Khi nghiện game, học sinh không còn hứng thú học tập để có được kết quả tốt ở trường. Cảm thấy tức giận, thất vọng, căng thẳng và buồn chán khi không được chơi game, học sinh thường nghĩ đến buổi chơi game sắp tới và thường mơ ngủ về các trò chơi game. Học sinh chỉ mong nhanh kết thúc việc học ở trường, về đến nhà là “ôm” ngay ĐTTM để chơi game, có những học sinh chơi game đến quên cả ăn, ngủ…nhiều học sinh ngoài việc chơi bằng ĐTTM không đủ thỏa mãn tính kích thích của game thì ra ngoài tiêu tốn nhiều tiền vào cửa hàng cung cấp dịch vụ game, nạp tiền mua thẻ game… Có nhiều phụ huynh ở lớp tôi đã chia sẻ: họ không biết làm gì để cai nghiện game cho con mình, nếu thu điện thoại đi không cho chơi thì con bỏ ăn, thậm chí bỏ nhà đi chơi ở quán cả mấy ngày không về nên đành cho con điện thoại để con ở nhà chơi.
Có thể khẳng định hậu quả của tình trạng nghiện game ở học sinh trong lớp là vô cùng nghiêm trọng: HS thường xuyên nghỉ học để ở nhà chơi game, ít tham gia vào hoạt động của nhà trường, không giao tiếp với mọi người xung quanh kể cả người thân trong gia đình. Kết quả học tập của những học sinh đó bị giảm sút, bị thi lại nhiều môn học. Đơn cử năm học 2019-2020 ở lớp có một số trường hợp học sinh đi học không chuyên cần, đa số trong đó là các học sinh nghiện game, như học sinh Nông Văn Nam , đây là một học sinh nghiện game từ năm học lớp cấp 2, em thường xuyên vắng học, ở nhà chơi game bằng ĐTTM và chơi ở quán game.
Sau khi tổng hợp phiếu khảo sát tôi đã thu được những kết quả như sau:
- Số lượng học sinh dùng điện thoại thông minh là rất lớn (bao gồm cả sở hữu và mượn của người thân): trên 63%
- Thời gian sử dụng điện thoại trong ngày phần lớn là để giải trí (46%), việc sử dụng điện thoại cho học tập là rất ít (17,2%).
- Đa số học sinh đều thừa nhận điện thoại thông minh đã tiêu tốn quá nhiều thời gian và ảnh hưởng đến nhiều vấn đề trong cuộc sống đặc biệt là kết quả học tập.
- Những HS có thời gian sử dụng điện thoại trong ngày nhiều hơn 3 giờ đa số có kết quả học tập thấp. 
- Đa số chưa biết tận dụng những lợi thế của điện thoại để khai thác thác các trang mạng hữu ích phục vụ cho việc học tập và nghiên cứu.

	Lớp
	Tổng số học sinh được khảo sát
	Số HS có ĐT
	Số HS sử dụng ĐTTM
	Thời gian sử dụng ĐT  >3 giờ trong ngày
	Thời gian sử dụng ĐT 1->3 giờ trong ngày
	Mục đích sử dụng ĐT trong ngày
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	Mục đích khác
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	8A
	35
	32
	91,4%
	22
	62,8%
	15
	42,8%
	7
	20%
	6
	17,2%
	16
	45,7%



- Khảo sát thời gian sử dụng ĐTTM/1 ngày của học sinh 
\Nhận xét: Qua biểu đồ trên, ta thấy được tần suất sử dụng ĐTTM của học sinh khá lớn. Số học sinh sử dụng 3 giờ và nhiều hơn 3 giờ một ngày đến 63%

Từ thực trạng đáng lo ngại về hiện tượng HS lớp chủ nhiệm sử dụng sai mục đích ĐTTM tôi đã rất lo lắng, trăn trở , từ đó tôi học hỏi đồng nghiệp bạn bè để tìm ra các giải pháp giúp HS lớp chủ nhiệm sử dụng ĐTTM đúng mục đích. Sau một thời gian áp dụng đồng thời nhiều biện pháp, tôi đã thu được nhiều kết quả đáng mừng. Sau đây, tôi xin trình bày nội dung các biện pháp.
[bookmark: _Toc65760673]2.3. Biện pháp giúp học sinh sử dụng điện thoại thông minh hữu ích
[bookmark: _Toc65760674]2.3.1. Nhóm biện pháp 1: Xây dựng và ban hành nội qui sử dụng điện thoại trong trường học đến học sinh và phụ huynh
Việc đầu tiên tôi cần làm ngay sau khi nhận lớp chủ nhiệm năm 2019-2020 là xây dựng nội qui sử dụng điện thoại trong trường học của học sinh. Nội qui được xây dựng dựa trên ý kiến thảo luận và biểu quyết của cả lớp và GVCN. Trong đó qui định: HS được phép mang điện thoại đi học nhưng không được phép sử dụng trong giờ học (nếu chưa có sự cho phép của giáo viên). Học sinh nếu vi phạm (sử dụng ĐT trong giờ học khi chưa được cho phép của GV) sẽ bị xử lý như sau:
+Vi phạm lần 1: nhắc nhở trước lớp.
+Vi phạm lần 2: thông báo tới phụ huynh và yêu cầu HS viết bản kiểm điểm.
+Vi phạm lần 3: tạm thu điện thoại đến cuối kỳ học.
Sau khi đã được thống nhất trong lớp học, tôi chia sẻ những quy định về việc sử dụng điện thoại trong trường học để phụ huynh, học sinh hiểu, nắm rõ và cùng nghiêm túc thực hiện.
Thay vì cấm tuyệt đối như trước đây, bắt đầu từ tháng 11/2020, học sinh THCS, THPT được phép sử dụng điện thoại trong giờ học để phục vụ cho việc học tập. Quy định này được ghi nhận trong Điều lệ trường THCS, THPT và trường phổ thông có nhiều cấp học ban hành kèm theo Thông tư 32/2020, có hiệu lực từ ngày 1/11/2020 của Bộ GD & ĐT. Theo đó, điện thoại thông minh trở thành công cụ để học tập. HS có thể cập nhật các thông tin mới, thời sự hoặc tài liệu tham khảo mới nhất một cách nhanh chóng, thuận lợi trong từng tiết học.
Ngay sau khi có thông tư của Bộ về việc cho phép HS sử dụng ĐT trong các tiết học, tôi và học sinh của lớp đã cùng thảo luận và điều chỉnh, bổ sung nội quy sử dụng ĐT trong trường học cho phù hợp. Cụ thể, HS được phép sử dụng ĐT trong các tiết học nhưng phải đúng mục đích, phải phục vụ nhu cầu học tập. Nếu HS sử dụng sai mục đích thì sẽ xử lý như nội quy đã qui định.
[bookmark: _Toc65760675]2.3.2. Nhóm biện pháp 2: Tăng cường công tác tuyên truyền cho học sinh cách sử dụng hiệu quả điện thoại.
Là GVCN đồng thời dạy bộ môn Ngữ văn tại lớp, sau khi nắm bắt được tình hình trên của lớp chủ nhiệm, tôi luôn gần gũi trao đổi và định hướng cho các em để các em biết sử dụng điện thoại đúng mục đích và hiệu quả. Có dịp gần gũi các em là tôi trò chuyện cởi mở, giới thiệu, gợi ý những trang web bổ ích, mang tính học tập cho học sinh cũng như giải trí lành mạnh cho HS.
 Trong các giờ sinh hoạt lớp hay hoạt động ngoại khóa tôi đã hướng dẫn HS cách sử dụng các trang mạng xã hội như thế nào cho hiệu quả, hướng dẫn HS tìm kiếm và chia sẻ các thông tin bổ ích. 
Tôi luôn cố gắng đổi mới và nâng cao hiệu quả của tiết sinh hoạt lớp. Thông qua các tiết sinh hoạt lớp để học sinh có nhận thức đúng đắn hơn về những mặt tích cực và tiêu cực của ĐTTM từ đó có hành động sử dụng phát huy tính tích cực. Tuyên truyền, động viên, giáo dục các em để các em thấy được:
+ Cần đặt nhiệm vụ học tập là quan trọng nhất, luôn tích cực học tập, tích lũy kiến thức các bộ môn, trau dồi những kĩ năng sống cần thiết cho sự phát triển cả về thể chất và trí tuệ của mình.
+ Sử dụng ĐTTM một cách hiệu quả nhất: tư thế khi sử dụng, ánh sáng phù hợp, không sử dụng với thời gian nhiều và cần sử dụng với mục đích phục vụ học tập tích cực… 
+ Khi đăng tin bài trên facebook phải đảm bảo: không vi phạm pháp luật nhà nước, có nội dung lành mạnh, phù hợp thuần phong mỹ tục, phù hợp văn hóa học đường. Tôi luôn dạy các em HS “học ăn học nói học gói học mở” ngay từ việc nhỏ nhất là: ấn nút “like”, “share”, “comment”… trên Facebook. Không phải trang Facebook nào các em HS cũng kết bạn, làm quen và chia sẻ… Tôi chỉ ra cho các em HS thấy được mặt trái của Facebook và đặc biệt là không kết bạn, theo dõi những trang Facebook vi phạm đạo đức, pháp luật. HS cần chơi Facebook một cách có văn hóa.
+ Có bản lĩnh, không bị bạn bè lôi kéo, dụ giỗ truy cập vào các trò chơi điện tử vô bổ, không tốn tiền của gia đình vào những trò game, trang mạng xã hội tiêu cực, không phù hợp với lứa tuổi. 
+ Có lập trường khi tham gia các trang mạng xã hội, các diễn đàn và xây dựng cách giao tiếp, ứng xử có văn hóa…
	Ngay từ đầu năm học 2019 – 2020, tôi đã tổ chức tiết sinh hoạt lớp với chủ đề: “Smartphone và học sinh THCS”
	Mục tiêu tiết sinh hoạt:
- Giúp học sinh thấy được sự nguy hại từ việc lạm dụng Smartphone đến việc học tập cũng như đạo đức của học sinh.
Nội dung tiết sinh hoạt:
-  HS xem phóng sự: “Smartphone hủy hoại một đứa trẻ như thế nào” trên kênh ANTV.
- Thảo luận và phân tích nguyên nhân, hậu quả học sinh nghiện ĐTTM từ đó định hướng học sinh tự đưa ra giải pháp “cai nghiện” hiện tượng trên.
- Tổ chức trò chơi: “Nhanh như chớp” với nhiều câu hỏi hay, bổ ích và thú vị xoay quanh các vấn đề học tập, cuộc sống, tạo hào hứng cho các em trong việc tự tìm hiểu, trau dồi kiến thức.
[bookmark: _Toc65760676]2.3.3. Nhóm biện pháp 3: Khơi dậy niềm đam mê học tập cho học sinh 
Không ai khác mà chính là thầy cô, đặc biệt thầy cô chủ nhiệm là người trực tiếp khơi dậy đam mê học tập cho HS. Bởi chỉ khi nào HS yêu thích, say mê học tập thì mới giúp các em tránh xa sử dụng ĐTTM hoặc sử dụng ĐT không đúng mục đích.
Vậy thầy cô chủ nhiệm cần làm gì?
Với nhóm đối tượng HS khá giỏi: thầy cô chủ nhiệm cần tích cực động viên khích lệ các em phát huy hơn nữa, không được sa đà và các trang mạng, các trò game để ảnh hưởng học tập.
Với nhóm đối tượng HS trung bình và yếu kém: thầy cô cần nhẹ nhàng, tâm sự, khuyên răn chỉ bảo các em. Cùng các em tìm hiểu nguyên nhân khiến các em học yếu kém và từng bước lấp đầy những lỗ hổng kiến thức đó, giúp các em biết ước mơ và thực hiện ước mơ của mình.
Đặc biệt tôi đã xây dựng nhóm học tập đôi bạn cùng tiến giúp đỡ nhau cùng tiến bộ. Người xưa dạy rằng  “Học thầy không tày học bạn”. Chính vì vậy, trong quá trình giảng dạy môn tôi cũng đã vận dụng biện pháp này và đạt được kết quả nhất định. Đây là một biện pháp mang ý nghĩa nhân văn sâu sắc, khơi dậy được tinh thần đoàn kết, tính tự giác cùng nhau phấn đấu và cùng nhau tiến bộ của mỗi học sinh. Mô hình đã tạo điều kiện để học sinh khá, giỏi gần gũi, giúp đỡ các em học sinh nhận thức chậm hơn, trở nên siêng năng học tập, làm bài ở nhà, xây dựng niềm tin vào bản thân. Nhờ có sự giao lưu học tập, các em có học lực yếu hơn sẽ học hỏi bạn mình những điều hay, tích cực. Thậm chí, thông qua hoạt động này, các bạn học sinh khá, giỏi cũng có cơ hội phát huy khả năng vận dụng kiến thức, tích luỹ thêm tri thức cho bản thân mình.
         Để thực hiện biện pháp này, ngay từ khi mới nhận lớp, tôi phân loại học sinh theo khu, sau đó phân nhóm trưởng (bạn có học lực khá, giỏi) và các thành viên (mỗi nhóm chỉ tầm 3- 4 học sinh). Giao nhiệm vụ cụ thể, rõ ràng cho từng nhóm để việc giúp đỡ lẫn nhau trong việc hoàn thiện nhiệm vụ về nhà. Việc phân theo khu như thế sẽ giúp các em thuận lợi hơn trong việc hỏi han, trao đổi bài của nhau. Để nhóm thực sự hoạt động có hiệu quả tránh tình huống học sinh lợi dụng để đi chơi thì tôi cũng sẽ nhờ mỗi nhóm một phụ huynh trưởng nhóm luôn. Phụ huynh này thường là những người nhiệt tình, quan tâm đến việc học của con em mình và đặc biệt phải chủ động được quỹ thời gian chứ không phải đi công ty hay làm một công việc bị giới hạn về thời gian (việc này giáo viên chủ nhiệm rất có kinh nghiệm). 
Trên lớp thì biện pháp xây dựng đôi bạn cùng tiến thực hiện dễ dàng hơn rất nhiều. Chúng ta có thể sắp xếp chỗ ngồi linh động những bạn khá, giỏi sẽ ngồi cũng bạn lực học yếu hơn để cùng giúp đỡ nhau trong học tập, bởi thời lượng 45 phút/ tiết học không nhiều nhưng cùng một lúc giáo viên sẽ phải cung cấp kiến thức cho nhiều đối tượng khác nhau. Phát huy được nguồn nhân lực ấy, người giáo viên chủ nhiệm cũng như giáo viên sẽ có nhiều thời gian để khắc sâu kiến thức trong mỗi giờ lên lớp cho các học sinh hơn. 
Như vậy, học sinh trong lớp đều được tham gia tích cực vào hoạt động học tập, giảm thiểu tình trạng sử dụng quá nhiều điện thoại.
[bookmark: _Toc65760677]2.3.4. Nhóm biện pháp 4: Xây dựng ngôi trường hạnh phúc, trường học thân thiện, học sinh tích cực
“Trường học hạnh phúc” là nơi không có bạo lực học đường, không có hành vi vi phạm đạo đức nhà giáo, không có những hành xử xúc phạm danh dự, nhân phẩm, thân thể HS. “Trường học hạnh phúc” là nơi thầy cô và HS vui sống trong sẻ chia, cảm thông và yêu thương nhau. Đồng thời, nơi đó cũng là mái nhà chung mà mỗi ngày GV và HS đến trường là một niềm hạnh phúc. Trường học hạnh phúc sẽ “níu kéo” được học sinh, giúp các em hạn chế chơi game và mạng xã hội.
Để xây dựng ngôi trường hạnh phúc, là giáo viên chủ nhiệm lớp, tôi luôn phấn đấu xây dựng mô hình lớp học hạnh phúc. Đó là mô hình lớp học mà mỗi học sinh trong lớp học đều cảm nhận được sự ấm áp, yêu thương từ thầy cô, bạn bè. Đến lớp các em đón nhận nhiều niềm vui và nếu có nỗi buồn, khó khăn thì luôn được san sẻ. Hạnh phúc với các em đôi khi rất giản dị, đó có thể là một lời hỏi thăm, nhắn nhủ, động viên; một lời phê, nhận xét chính xác, chân tình; một giờ giảng hay, hấp dẫn; một phong cách giản dị, trong sáng, mực thước với trí tuệ uyên bác của thầy cô đều để lại những ấn tượng, hình ảnh đẹp sẽ theo các em suốt cuộc đời.
 Hạnh phúc còn là khi nỗ lực, cố gắng của các em được đền đáp, ghi nhận qua những điểm số chính xác, bằng những phần thưởng nho nhỏ động viên; là sự chân thành, hồn nhiên, trong sáng của tình bạn; là những vấn vương, rung động đầu đời của tuổi mới lớn; là khung cảnh nên thơ, trữ tình của hàng cây, ghế đá… Những hành động đẹp, lời nói đẹp, cảnh quang đẹp của thầy cô, bè bạn, mái trường đều góp phần dệt nên xúc cảm hạnh phúc, hân hoan trong trái tim, suy nghĩ tuổi học trò. Thực sự, từ những điều nhỏ bé, giản dị đó đã giúp không ít vào việc bồi đắp tình yêu trường lớp, bạn bè, thầy cô với các em.
Khi các em học sinh cảm thấy được hạnh phúc, được quan tâm, yêu thương; thấy trường học thực sự là nơi hữu ích, sẽ tạo cho các em sự phấn chấn, mê say trong học tập, nghiên cứu khoa học để trở thành người hữu ích cho xã hội. Vì thế có thể nói trường học hạnh phúc, lớp học hạnh phúc góp phần không nhỏ vào việc hạn chế sử dụng điện thoại ở học sinh.
[bookmark: _Toc65760678]2.3.5. Nhóm biện pháp 5: Tăng cường các hoạt động tập thể, hoạt động ngoại khóa cho học sinh
Trong năm học, tôi phối hợp cùng Đoàn, Đội trường tổ chức rất nhiều hoạt động ngoại khóa, hoạt động tập thể cho học sinh: Ví dụ? hình ảnh?
Ví dụ: Chủ đề về Bác Hồ kính yêu, tổ chức thi vẽ tranh


Chủ đề phòng chống covdid 19: tuyên truyền phòng và chống Covid




Phối hợp cùng BGH nhà trường, phụ huynh học sinh tổ chức các chuyến tham quan, dã ngoại, hoạt động trải nghiệm cho học sinh 
Với các hoạt động thiết thực cụ thể trên đã giúp gắn kết học sinh trong lớp lại đồng thời tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích cho các em, giúp các em giảm bớt thời gian sử dụng ĐTTM sai mục đích.
[bookmark: _Toc65760679]2.3.6. Nhóm biện pháp 6: Phối hợp chặt chẽ với phụ huynh học sinh để hạn chế sử dụng điện thoại sai mục đích của học sinh.
Là GVCN lớp, tôi thường xuyên liên lạc với phụ huynh để gia đình kịp thời nắm bắt việc học tập và rèn luyện của con, để có những điều chỉnh phù hợp với từng đối tượng HS.
Tôi tích cực trao đổi để phụ huynh thấy được việc “ép” con từ bỏ sử dụng ĐTTM để vào mạng xã hội hay chơi game là điều khó có thể làm được trong “một sớm một chiều”. Điều tốt nhất mà các bậc cha mẹ có thể làm đó là kiểm soát và hạn chế hết mức tối đa việc con “đốt” thời gian vào các trang mạng xã hội, game online. Cha mẹ có thể lập ra quy tắc “mỗi ngày cho con có 1 tiếng cho việc sử dụng mạng xã hội trong 1 khung giờ cố định”. Và không nên cho học sinh tự giữ điện thoại riêng bên mình cả ngày, với những trường hợp cần thiết phải liên lạc với con nhiều trong ngày thì phụ huynh nên chỉ cho học sinh dung điện thoại thường để liên lạc đúng chức năng nghe, gọi và nhắn tin thông thường. Và dần dần khi các em đã giảm bớt được thời gian sử dụng mạng xã hội thì phụ huynh có thể khuyến khích, động viên các con tham gia các lớp học ngoại khóa, cha mẹ cần tìm hiểu xem, con thực sự thích hoạt động nào, để giúp con dành hết tâm trí cho hoạt động đó đồng thời có thể tạo dựng và gắn kết mối liên hệ giữa con với bạn bè cùng lớp. Hiện nay tại địa phương có các lớp học như: học bơi, đánh đàn, tập cầu lông… đây là các lớp học ngoại khóa vô cùng bổ ích và cần thiết cho lứa tuổi học sinh trong độ tuổi THCS.
Chỉ đơn giản việc khuyến khích con làm những gì con thích và theo đuổi đam mê của mình, bằng cách này, cha mẹ sẽ khiến con thực sự quên đi việc hao tốn thời gian và năng lượng của bản thân vào các trang mạng xã hội vô bổ, những trò game đốt thời gian. Thay vào đó là tích lũy cho con những kĩ năng mới và phát triển khả năng sáng tạo của con từ các lớp học ngoại khóa.
[bookmark: _Toc65760680]2.3.7. Nhóm biện pháp 7: Đề xuất với nhà trường và giáo viên bộ môn
Nhà trường cần tổ chức các hoạt động, trò chơi lành mạnh, tổ chức ngoại khóa bổ ích trong và ngoài giờ học. Tăng cường công tác quản lý và thi đua, tuyên truyền giáo dục để học sinh tự ý thức và nâng cao nhận thức của mình về những mặt tốt, xấu của ĐTTM. Tổ chức những câu lạc bộ vui chơi trong phạm vi trường học để tạo sân chơi cho những bạn học sinh.
GVBM cần tích cực đổi mới phương pháp bài dạy, tăng cường các hoạt động học cho học sinh. Trong nhiều tiết dạy, nếu cần sự hỗ trợ của ĐTTM thì cần sử dụng và phát huy hiệu quả sử dụng đến từng em HS.
Đặc biệt là GV dạy bộ môn Ngữ văn. Thầy cô cần nhận thức được sự biến đổi lệch chuẩn về ngôn ngữ của học sinh từ việc sử dụng ngôn ngữ mạng mà ĐTTM mang lại. Trong các  giờ dạy, giáo viên cần có sự liên hệ, đối chiếu với thực trạng sử dụng ngôn ngữ hiện nay của giới trẻ. Ví dụ ở các tiết luyện tập – thực hành, GV cần hướng dẫn học sinh sử dụng ngôn ngữ đúng và hay, trong các tiết trả bài cần chỉ ra cụ thể các lỗi sai thường gặp của học sinh về chính tả, dùng từ, đặt câu… từ đó hướng dẫn học sinh khắc phục các lỗi thường gặp đó.
[bookmark: _Toc65760681]2.3.8. Nhóm biện pháp 8:  Áp dụng trong dịp nghỉ dịch COVID:
Trong suốt thời gian 3 tháng nghỉ dịch sau Tết trong năm học vừa qua, tôi hỗ trợ Nhà trường làm tròn công tác GVCN, thông báo lịch học, hỗ trợ cho các GVBM trong việc đôn đốc nhắc nhở các con làm bài. Quả thật, việc học online sẽ có nhiều ưu điểm khi giáo viên chúng ta chịu khó học hỏi, đầu tư nhiều công sức, lồng ghép nhiều hoạt động vào bài giảng. Đồng thời, sẽ có một thực trạng diễn ra đó là một bộ phận các em, thay vì tận dụng trang thiết bị điện tử để trau dồi thêm kiến thức mới, tìm hiểu những lĩnh vực mới bổ trợ kỹ năng sống thì các em lại chơi game online rất nhiều. Và với vai trò là GVCN, tôi thật sự rất đau đầu vì vấn đề này, muốn hỗ trợ PHHS mình chủ nhiệm, muốn hỗ trợ các em thay đổi thói quen chưa tốt này. Và sau rất nhiều ngày suy nghĩ trước thực trạng cấp bách của việc HS chơi game online. Tôi đã nghĩ ra một dự án nhỏ “8A ở nhà giúp gia đình”. Tôi đã nhanh chóng triển khai kế hoạch này đến PHHS của mình thông qua điện thoại và kết nối Zalo với một số PH, triển khai đến các em trong lớp chủ nhiệm. Vì tôi nghĩ hơn lúc nào hết, một hành động nhỏ của mình cũng phần nào hỗ trợ được PHHS trong thời điểm khó khăn này. Thực tế, lớp chủ nhiệm của tôi có nhiều bạn là anh hai, chị hai, có em nhỏ đã rất gương mẫu và giúp đỡ ba mẹ, nhưng vẫn còn nhiều bạn chưa giúp đỡ ba mẹ nhiều, khi thấy bạn bè mình có tinh thần giúp đỡ thì cũng phần nào lan tỏa đến các bạn còn ham thích chơi game. 
Sau khi HS trở lại  trường tôi đã yêu cầu các em về nhà viết ra giấy, liệt kê những việc các em đã làm để giúp gia đình trong đợt nghỉ dịch dài ngày vừa qua và đưa cho phụ huynh kí xác nhận. Từ đó căn cứ vào đó để khen thưởng cho HS có nhiều việc làm có ích nhất. Các em rất vui và hứng khởi, từ đó tôi duy trì việc này hàng tuần, cứ cuối mỗi tháng lại trích quỹ lớp ra để khen thưởng, tuyên dương HS có nhiều việc làm có ích phụ giúp gia đình nhất. Phụ huynh nào có kết nối zalo thì tôi nhờ phụ huynh cung cấp hình ảnh của các em, phụ huynh nào không có zalo thì tôi gọi điện xác nhận. Tinh thần thi đua phụ giúp gia đình trong lớp được dấy lên thấy rõ, mỗi tiết sinh hoạt đều vui vẻ rộn ràng.
“Khi thầy cô thay đổi, học sinh thay đổi thì chính thầy cô sẽ là người hạnh phúc. Thầy cô hạnh phúc, sẽ có lớp học hạnh phúc và trường học hạnh phúc. Vậy thầy cô đã thay đổi mình như thế nào để giải tỏa áp lực trường lớp, đem đến nụ cười cho học sinh với những giờ học hạnh phúc”.
(Trích báo Giáo Dục Thời Đại, ngày 8.6.2019)
[bookmark: _Toc65760682]2.4. Kết quả thực hiện các nhóm giải pháp
Sau khi áp dụng các nhóm giải pháp trên, tôi đã thu được kết quả đáng mừng: học sinh đã có những nhận thức thay đổi tích cực về việc sử dụng ĐTTM, đa số các em đã giảm thời gian truy cập vào mạng xã hội cũng như chơi game, nhiều em trong đó đã biết tìm hiểu các trang web hỗ trợ việc học ở trên lớp cũng như ở nhà. Các em đã biết cách truy cập các trang giải trí lành mạnh, bổ ích.
+ HS nói và viết đúng chính tả, đúng thuần phong mỹ tục.
+Kỹ năng sống, kỹ năng giao tiếp, ứng xử của HS được cải thiện và nâng cao...
Tôi khảo sát và thu được kết quả sau khi tiến hành các giải pháp trên:
	Lớp
	Tổng số học sinh được khảo sát
	Số HS có ĐT
	Số HS sử dụng ĐTTM
	Số HS sử dụng ĐT
	Thời gian sử dụng ĐT  >3 giờ trong ngày
	Thời gian sử dụng ĐT 1->3 giờ trong ngày
	Mục đích sử dụng ĐT trong ngày

	
	
	
	
	
	
	
	Học tập
	Mục đích khác

	
	
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	8A
	35
	32
	91,4%
	22
	62,8%
	10
	28,5%
	5
	14,2%
	2
	5,7%
	22
	62,8%
	0
	0%



Kết quả học tập, đạo đức của học sinh có rất nhiều tiến bộ vượt bậc
[bookmark: _Toc65760683]3.Kết luận và kiến nghị 
[bookmark: _Toc65760684]3.1. Kết luận
Điện thoại thông minh là một công cụ giúp chúng ta kết nối với thế giới hiện đại công nghệ số, tuy nghiên việc sử dụng điện thoại thông minh không đúng mục đích đang tạo ra những biến đổi tiêu cực trong chính đời sống xã hội của học sinh. Học sinh THCS là lứa tuổi đang có những thay đổi lớn cả về thể chất và tư duy, vì thế cần có những định hướng đúng đắn, phù hợp tạo điều kiện cho sự phát triển hài hòa và toàn diện cho các em. Nghiên cứu tìm hiểu sự tác động của việc sử dụng điện thoại thông minh đến học sinh lớp chủ nhiệm là hết sức quan trọng và cần thiết. Vì vậy, đề tài: “Biện pháp giúp học sinh sử dụng điện thoại thông minh hữu ích thông qua công tác chủ nhiệm” đã góp phần tác động tích cực đến nhận thức, suy nghĩ và hành động của học sinh trong lớp. 
Trên đây là những biện pháp tôi đưa ra để hạn chế việc sử dụng ĐTTM đối với học sinh lớp chủ nhiệm. Dù mới nghiên cứu và áp dụng  nhưng nó đã mang lại tác động hiệu quả trong nhận thức và hành động của học sinh. Đó chính là động lực, là cơ sở, tiền đề để tôi triển khai rộng rãi hơn các biện pháp, hoạt động thực tiễn trong phạm vi trường THCS Nguyễn Chí Thanh và các trường THCS trên địa bàn nhằm giáo dục cho học sinh hạn chế những tiêu cực từ ĐTTM mang lại và phát huy tối đa những lợi ích của nó.

[bookmark: _Toc65760685]3. 2. Kiến nghị
* Đối với nhà trường
  - Chỉ đạo các đoàn thể trong trường, phối hợp với địa phương tạo nhiều sân chơi lành mạnh để các em học sinh được vui chơi, rèn luyện cũng như đưa kiến thức đã học vào áp dụng trong cuộc sống. 
* Đối với giáo viên chủ nhiệm
 - Tự học, trau dồi chuyên môn, nghiệp vụ và nhiều kỹ năng để làm tốt công tác chủ nhiệm: Nắm bắt tâm lý học sinh, đối tượng học, nâng cao nhận thức, kỹ năng viết, kỹ năng diễn đạt, học tập đồng nghiệp... Mỗi năm chủ nhiệm, giáo viên cần có sự nghiên cứu kỹ về phương pháp, kế hoạch để thiết kế các hoạt động trên lớp hiệu quả nhằm cuốn hút, tạo được sự chuyển biến tích cực ở học sinh. 
* Đối với cha mẹ học sinh và bản thân các em học sinh
- Cần quan tâm nhiều đến công tác giáo dục, đến hiệu quả học tập của con em. Cha mẹ cần đầu tư đúng mực việc học, việc rèn luyện nhân cách của con em, phối hợp chặt chẽ với giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn, các đoàn thể để uốn nén, giáo dục học sinh kịp thời... 
 - Học sinh cần cố gắng tiếp thu, tích lũy kiến thức trong các tiết học, tiết sinh hoạt,  trong các buổi sinh hoạt Đội, Đoàn nhằm nâng cao năng lực xã hội, các kỹ năng, chú trọng rèn luyện đạo đức, lối sống để có hành trang vững vàng, tự tin bước vào đời. 
Nam Dong, ngày 01 tháng 03 năm 2021
Xác nhận của đơn vị 					Tác giả


                                                                                Lữ Thị Hoa
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1. Sách hướng dẫn tổ chức các trò chơi, các câu chuyện để giáo dục ý thức hs- Nhà xuất bản Nghệ An
2. Thông tư 32/2020, có hiệu lực từ ngày 1/11/2020 của Bộ GD & ĐT
3. Nguồn Internet.
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