[bookmark: _GoBack]Dân tộc ta có truyền thống: “Tôn sư trọng đạo”, nét đẹp ấy đã được bao thế hệ người Việt Nam kế thừa và phát triển.
Từ xưa, ca dao đã có câu:
Muốn sang thì bắc cầu kiều
Muốn con hay chữ thì yêu lấy thầy
Được coi trọng như vậy bởi người thầy luôn tượng trưng cho những gì chuẩn mực, đạo lý và người thầy còn có sứ mệnh cao quý là truyền đạo lý cho mọi người, nhất là cho các thế hệ học trò của mình, giúp họ trở nên người có học vấn, có nhân cách tốt đẹp, có năng lực giúp ích cho đời, cho dân, cho nước.
Mỗi năm, cứ đến tháng 11 hàng triệu học sinh trên cả nước lại nô nức đón chào ngày lễ kỷ niệm 20-11 ngày Nhà giáo Việt Nam. Đây là dịp để các em học sinh bày tỏ lòng viết ơn đến với các thầy cô giáo, người đã có công dìu dắt, dạy bảo các em nên người. 
Cùng với phong trào thi đua dạy tốt – học tốt, Hội diễn Văn nghệ hướng tới kỉ niệm 40 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam (1982-2022) của Trường THCS Nguyễn Tất Thành như một món quà mà các em học sinh muốn bày tỏ lòng tôn kính với những người thầy giáo, cô giáo – người “nghệ sỹ tâm hồn”, người “chiến sĩ trên mặt trận văn hóa”. Đây là dịp để các em học sinh thể hiện những tài năng nghệ thuật của mình. 
Những tiết mục hay và ý nghĩa đã được lựa chọn để trình diễn vào đêm 15/11/2020 là một món quà đặc sắc mà các em muốn gửi đến quý thầy cô thay cho lời cảm ơn.
Về dự đêm hội diễn văn nghệ kỷ niệm 40 năm ngày Nhà giáo Việt Nam có thầy Nguyễn Huy Nam bí thư chi bộ - hiệu trưởng, thầy Hoàng Khắc Thịnh Phó bí thư chi bộ - Phó hiệu trưởng, thầy Nguyễn Anh Quế chi ủy viên – Phó hiệu trưởng, thầy Vũ Mạnh Hà – Chủ tịch công đoàn, các thầy cô giáo, các cán bộ - công nhân viên của trường và đặc biệt là sự có mặt đông đảo của quý phụ huynh…
Đêm văn nghệ như một ngày hội sắc màu, các em đã thể hiện hết tài năng, nghệ thuật của mình, các tiết mục văn nghệ đã làm hài lòng quý thầy cô và quý khán giả.
Liên đội xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm tạo điều kiện của lãnh đạo nhà trường, sự đồng hành của các anh chị phụ trách, sự nỗ lực của các em đội viên, sự cổ vũ nhiệt tình của quý vị khán giả. 
Kính chúc cho các quý vị đại biểu, các thầy cô giáo sức khoẻ dồi dào, an khang thịnh vượng, đạt được nhiều thành tích cao trong công việc. Chúc cho các em học sinh ngày càng hăng say học tập, gặt hái được thật nhiều những bông hoa điểm tốt. 
