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KẾ HOẠCH CHUYÊN MÔN -THÁNG 12 NĂM 2024
	 
I.        NHẬN XÉT ĐÁNH GIÁ HOẠT ĐỘNG THÁNG  11
1/ Ưu điểm:
- Thực hiện nghiêm túc quy chế chuyên môn (thực hiện chương trình, hồ sơ, giáo án, chấp hành nền nếp CM, công tác kiểm tra đánh giá HS, tham gia các phong trào chuyên môn do nhà trường tổ chức).
- GVCN đã tăng cường sinh hoạt 15 phút đầu giờ nhất là khối sáng, kịp thời nắm bắt tình hình học sinh để giải quyết các chế độ cho HS. Một số GVCN thường xuyên theo dõi nhắc nhở học sinh thực hiện nội quy, hướng dẫn học sinh ghi, bảo quản sổ đầu bài, xử lý các trường hợp HS vi phạm. 

- GVCN và GVBM đã thường xuyên nhắc nhở các lớp trong công tác giữ gìn vệ sinh lớp học, HS đã có ý thức thể hiện qua từng tuần học. 
- Liên đội đã xây dựng, triển khai kế hoạch chủ điểm tháng 11 đến các lớp, tổ chức hội thao, vẽ tranh; quán triệt thường xuyên về nền nếp, nội quy, phối hợp tốt với các GVCN, PHHS trong công tác giáo dục HS, xử lý nhanh chóng các tình huống xảy ra (HS đánh nhau, hút thuốc lá, thuốc lá điện tử, ANGT….).
- Đã tổ chức sát hạch đội tuyển HSG lớp 8 để lập đội tuyển với tổng số 60 lượt HS/9 môn. BGH, liên đội đã tổ chức gặp gỡ các em đội tuyển, động viên các em nỗ lực hơn nữa để đạt được kết quả cao nhất.
- Chuyên môn nhà trường thường xuyên kiểm tra việc thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn, công tác giảng dạy trên lớp, lập hồ sơ hoạt động trên driver của các giáo viên. Qua kiểm tra cơ bản các thầy cô đã thực hiện đầy đủ quy trình lên lớp, quản lý tốt giờ dạy của mình, thu hút được học sinh học tập.
- Tổ thể dục đã báo cáo về công tác lựa chọn học sinh để bồi dưỡng tạo nguồn cho năm học tới tham gia hội khoẻ phù đổng cấp huyện.
- Các tổ trưởng CM: đã thực hiện một số hoạt động CM theo kế hoạch.
* Hạn chế:
- Công tác chính trị tư tưởng của một số giáo viên chưa ổn định, chưa chấp hành sự phân công công tác (dạy thay, hay một số nhiệm vụ khác) mà cấp trên điều động, phản đối, phát ngôn không chuẩn mực và không có cơ sở. Đề nghị cần nghiêm túc chấn chỉnh.

- Công tác quản lý, sử dụng sổ đầu bài chưa được GVCN quan tâm, một số lớp để mất số, thất lạc sổ, sinh hoạt cuối tuần chưa bám sát sổ đầu bài để đánh giá, xây dựng kế hoạch chủ nhiệm cho tuần tiếp theo.
- Công tác quản lý tiết học của một số GVBM vẫn còn hạn chế chưa thuyên giảm, HS mất trật tự, đi ra vào lớp trong tiết tự do, gây ảnh hưởng đến lớp khác (đã nhắc nhở). Giáo viên còn quên tiết lên lớp, đi trễ.
- Một số GV chưa tải hồ sơ, KHBD lên driver kịp thời, lên điểm sau khi đã kiểm tra trên vnedu còn hạn chế và chưa kịp thời, ảnh hưởng đến việc gửi điểm HS ch phụ huynh.
- Học sinh còn vi phạm nội quy: gây bè phái và sử dụng mạng xã hội để gây sự với nhau (liên đội đã xử lý), tình trạng đi học muộn (nhất là học trái buổi thể dục), nghỉ học không lí do, vi phạm giao thông (đi xe máy khi chưa đủ tuổi). Đề nghị các thầy cô GVCN thường xuyên nhắc nhở, phối hợp với phụ huynh để hạn chế tình trạng trên.
- HS còn lười học bài ở nhà, các thầy cô chủ nhiệm nên sử dụng kênh zalo của các phụ huynh có hiệu quả, để trao đổi thông tin thường xuyên. 
II.        KẾ HOẠCH THÁNG 12/2024
      1. Tư tưởng chính trị:
- Giáo viên cần xác định rõ tư tưởng chính trị, vai trò, trách nhiệm của mình trong công tác hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
- Tiếp tục thực hiện chỉ thị 05 về học tập theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với chủ đề năm 2024  “học tập và làm theo tư tưởng, phong cách Hồ Chí Minh trong đẩy mạnh cải cách hành chính gắn với chuyển đổi số, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Đắk Nông lần thứ XII”
       2. Nề nếp chuyên môn + công tác chủ nhiệm.
- Thực hiện nghiêm túc quy chế chuyên môn (thực hiện chương trình, hồ sơ, KHGD, chấp hành nề CM, đánh giá xếp loại HS, tham gia các phong trào chuyên môn đã đăng ký hoạt động từ đầu năm học)
- GVBM thực hiện nghiêm túc giờ giấc ra vào lớp, lên lớp đủ 45 phút (không bớt xén thời gian).
- GVCN tăng cường sinh hoạt lớp để nắm bắt tình hình HS báo cáo Ban giám hiệu các tình huống phát sinh trong công tác chủ nhiệm, cách xử lý, kết quả xử lý để BGH nắm bắt tình hình và có hướng chỉ đạo.
- Liên đội tiếp tục tăng cường kiểm tra, nắm bắt và kịp thời xử lý những trường hợp học sinh vi phạm nội quy, những HS có hoàn cảnh khó khăn báo cáo nhà trường và phối hợp với GVCN để hỗ trợ  HS kịp thời. Hàng tuần kiểm tra việc GVBM ký sổ đầu bài theo quy định, báo cáo BGH những GVBM chưa thực hiện việc ký sổ hàng tuần. Xây dựng các chủ điểm tháng bám sát với các chủ điểm bộ môn HĐTNHN để tổ chức các hoạt động.
       3. Công tác chuyên môn (Thực hiện từ tuần 14 đến tuần 18).

- Họp thống nhất nghị quyết, chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc các tổ chuyên môn, GVBM triển khai thực hiện các hoạt động chuyên môn.
- Ban hành quyết định kiểm tra nội bộ tháng 12 theo hướng dẫn của SGD&ĐT ban hành kèm công văn 1482/S&D&ĐT ngày 19/9/2022 (có danh sách kèm theo).
- Chỉ đạo dạy bù chương trình đối với các môn rơi vào ngày nghỉ để tổ chức các hoạt động chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11.

- Gặp gỡ, trao đổi với các phụ huynh của các em trong đội tuyển HSG, thống nhất phương án cho các em đi trải nghiệm tạo động lực, thoải mái về tâm lý trước khi tham gia kì thi HSG cấp huyện.
- Tiếp tục công tác bồi giỏi, tăng thời lượng bồi dưỡng cho HS (yêu cầu của HS sau khi gặp gỡ trao đổi với BGH ngày 22/11/2024), các thầy cô bộ môn tạo điều kiện trong học tập, đánh giá môn học với các em trong đội tuyển, để các em có thêm thời gian tập trung bồi dưỡng đạt kết quả cao trong kỳ thi HSG cấp huyện sắp tới.

 - Chỉ đạo các tổ Cm  xây dựng đặc tả ma trận đề và đề kiểm tra học kì 1, tổ chức ôn tập nghiêm túc chuẩn bị tốt cho bài kiểm tra cuối kì 1.
- Thực hiện các hoạt động chuyên môn theo kế hoạch: Thi GVDG cấp trường, chuyên đề, KTNB, kiểm tra toàn diện, KHKT, STTTN, các cuộc thi liên quan đến tổ Anh văn (hùng biện TA, CVĐC Unessco), các cuộc thi trên mạng (viedu, Violimpic, IOE). Tổ Anh văn nộp các sản phẩm hùng biện Tiếng Anh (tìm hiểu CVĐC toàn cầu UNESCO Đăk Nông, nộp dự thi cấp huyện cuối tháng 11/2024.
- BGH, tổ CM tiếp tục kiểm tra hồ sơ của các tổ chuyên môn qua mã QR, thường xuyên kiểm tra  hoạt động dạy học của GV để chấn chỉnh kịp thời. 
- Hoàn thiện hồ sơ, sản phẩm KH-KT nộp PGD&ĐT theo kế hoạch của PGD&ĐT
- Các tổ trưởng, tổ phó chuyên môn:

   + Kiểm tra hồ sơ, giáo án của giáo viên; dự giờ đột xuất giáo viên
   + Tổ chức phân công giáo viên dạy và dự giờ góp ý theo hướng nghiên cứu bài học, nhất là với các lớp 6,7,8  (tổ trưởng CM lên lịch cụ thể trên bảng tin)
   + Kiểm tra đôn đốc tiến độ thực hiện các cuộc thi: KH-KT (4 tổ chuyên môn trừ tổ Anh văn); các cuộc thi về Tiếng Anh (Hùng biện, quảng bá, giới thiệu về công viên địa chất Đăk Nông).
  + Kiểm tra nội bộ theo kế hoạch (CM nhà trường xây dựng kế hoạch, các tổ chuyên môn thực hiện kế hoạch, nộp và lưu hồ sơ KTNB tại CM nhà trường theo từng tháng)
  + Kiểm tra hướng dẫn quy trình, kỹ thuật xây  dựng ma trận,  bản đặc tả để minh họa bài kiểm tra định kỳ các môn học cấp THCS theo chương trình GDPT 2018 đối với các môn học: Toán học, Vật lý, Hóa học, Sinh học, Ngữ văn, Lịch sử, Địa lý, Tin học, Công nghệ, Tiếng Anh, Giáo dục công dân, Âm nhạc và Mỹ thuật.
  + Chỉ đạo GVBM soạn giảng theo KHGD đã xây dựng, lồng ghép TNST, giáo dục STEM, phòng chống tác hại thuốc lá, ATGT trong quá trình soạn giảng.

- Giáo viên bộ môn: 

 + Thực hiện nghiêm chỉnh quy chế Cm, nghị quyết Cm tháng.

 + Lên lịch báo giảng trên hệ thống vnedu xuất ra, tải đầy đủ các hồ sơ, KHBD theo quy định lên tải lên dirver hàng tuần để BGH, tổ chuyên môn theo dõi và kiểm tra hồ sơ  kiểm tra tiết dạy đột xuất.

+ Dạy học đúng KHGD đã xây dựng, tăng cường dạy học theo các PPDH tích cực phù hợp với mục tiêu chương trình GDPT 2018, không được quá lạm dụng dạy học thông qua trình chiếu Powerpiot (GV chỉ ngồi thuyết trình, HS không hoạt động)

+ Tham gia các hoạt động Cm đã đăng ký với tổ đầu năm năm học, chú ý thời gian hoàn thành sản phẩm.

+ Ôn tập, kiểm tra đánh giá HS học kì 1.

4.  Giải pháp thực hiện:

- Chuyên môn nhà trường chủ động, lập kế hoạch kiểm tra, đôn đốc, điều chỉnh kế hoạch cho phù hợp, báo cáo hiệu trưởng tiến độ thực hiện kế hoạch, đảm bảo hiệu quả công việc.
- Các tổ chuyên môn bám sát kế hoạch Cm nhà trường để triển khai cụ thể kế hoạch của tổ, kiểm tra đôn đốc tiến độ thực hiện kế hoạch.
- Mỗi GV phải nêu cao tinh thần trách nhiệm, ý thức tự giác, tích cực tham gia các hoạt động chuyên môn cũng như  công tác chủ nhiệm. Là tấm gương sáng cho học sinh noi theo.                                                             
      DUYỆT CỦA HIỆU TRƯỞNG                                PHÓ HIỆU TRƯỞNG                                           
                                                                      
               Nguyễn Huy Nam                                                 Hoàng Khắc Thịnh                                                       


	


KẾ HOẠCH TUẦN/THÁNG 12 NĂM 2024
	TUẤN
	NỘI DUNG CÔNG VIỆC
	NGƯỜI THỰC HIỆN

	14
(Từ ngày 2/12-7/12/2024)
	- Thực hiện chương trình học tuần 14
- Tăng cường sinh hoạt 15 phút.

- Hướng dẫn học sinh các cuộc thi trên mạng  vòng tự luyện cấp trường.

- Tăng cường  BDHSG lớp 9.
- Kiểm tra hồ sơ giáo án của các GV. 

- Dự thi KHKT cấp huyện (theo KHPGD)
- Đón đoàn kiểm tra của SGD&ĐT theo cv 1375; đón doàn kiểm tra PCCC.
	- CBGVNV.

- GVCN, TPT đội.

- CM, GV Toán, Anh

- CM, GVBM
- CM, tổ CM
- CM, GVHD, HS

- BGH, các bộ phận liên quan

	15
(Từ ngày 9/12-14/12/2024)
	- Tăng cường sinh hoạt 15 phút.

- Thực hiện chương trình tuần 15
- Kiểm tra hồ sơ, dự giờ GV 

- Hướng dẫn học sinh các cuộc thi trên mạng  vòng tự luyện.

- Tăng cường  BDHSG lớp 9.

- Tiếp tục thực hiện các HĐCM.
- Nộp hồ sơ tham gia thi CV địa chất Unessco
	- GVCN, TPT đội.

- CBGVNV.

- CBGVNV.

- BGH, TTCM

- CM, GV Toán, Anh, Lý

- CM, GVBM 
- Tổ trưởng Cm, GVBM
- CM, GVBM

	16
(Từ ngày 16/12-21/12/2024)
	- Tăng cường sinh hoạt 15 phút.

- Thực hiện chương trình tuần 16
- Kiểm tra hồ sơ, dự giờ GV 

- Hướng dẫn học sinh các cuộc thi trên mạng  vòng tự luyện.

- Tăng cường  BDHSG lớp 9.
- Tiếp tục thực hiện các HĐCM
	- GVCN, TPT đội.

- CBGVNV.

- BGH, TTCM

- CM, GV Toán, Anh, KHTN
- CM, GVBM

- Tổ CM

	17
(Từ ngày 23/12-28/12/2024)
	- Tăng cường sinh hoạt 15 phút.

- Thực hiện chương trình tuần 17
- Kiểm tra hồ sơ, dự giờ GV 

- Hướng dẫn học sinh các cuộc thi trên mạng  vòng tự luyện.

-  Tăng cường  BDHSG lớp 9.
- Ôn tập, kiểm tra học kì 1
	- GVCN, TPT đội.

- CBGVNV.

- BGH, TTCM

- CM, GV Toán, Anh, KHTN
- Tổ trưởng Cm, GVBM
- CM, GVBM

	18
(Từ ngày 30/12-04/01/2025)
	- Tăng cường sinh hoạt 15 phút.

- Thực hiện chương trình tuần 18
- Kiểm tra học kì I
- Hướng dẫn học sinh các cuộc thi trên mạng  vòng tự luyện.

-  Tăng cường  BDHSG lớp 9.
	- GVCN, TPT đội.

- CBGVNV.

- BGH, TTCM

- CM, GV Toán, Anh, Lý

- Tổ trưởng Cm, GVBM
- CM, GVBM
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