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KẾ HOẠCH CHUYÊN MÔN -THÁNG 9 NĂM 2024
	 
I.        NHẬN XÉT ĐÁNH GIÁ HOẠT ĐỘNG THÁNG  8
1. Ưu điểm:
- Các GVCN đã duyệt học bạ thi lại năm học 2023-2024 cho 12 HS thi lại, kết quả lên lớp 11 em (đạt 91,6%), 01 học sinh không tham gia ôn tập và không kiểm tra lại. Qua theo dõi công tác ôn tập, kiểm tra lại các GVBM thực hiện nghiêm túc, các em HS tham gia đầy đủ theo lịch nhà trường phân công (kèm theo hồ sơ thi lại)
- Tổ chức kiểm tra chất lượng đầu vào lớp 6  môn Toán, Tiếng Việt. Công tác tổ chức ra đề đảm bảo yếu tố bảo mật, đề ra cũng đã đánh giá được phần nào năng lực của các em HS; Công tác kiểm tra các thầy cô thực hiện nghiêm túc; công tác chấm bài đảm bảo tính khách quan, công bằng cho các em HS. Kết quả tổng hợp so với năm học 2023-2024 như sau:
              + Năm học 2023-2024:
Tổng số

HS

Tham gia

Điểm Toán

Tiếng việt
Tổng điểm 2 môn

Trên 5 

điểm

Dưới 5 

điểm

Trên 5 điểm

Dưới 5 điểm

Trên 10 điểm

Dưới 10 điểm

309/340
47
262
41
268
36
273
TL (%)
15,2%
84,8%
13,3%
86,7%
11,7%
88,3%
              + Năm học 2024-2025:
Tổng số

HS

Tham gia

Điểm Toán
Tiếng việt
Tổng điểm 2 môn

Trên 5 

điểm

Dưới 5 

điểm

Trên 5 điểm

Dưới 5 điểm

Trên 10 điểm

Dưới 10 điểm

257/273
47
210
49
208
34

223
TL (%)

18,30%
81,70%
19,10%
80,90%
13,2%

86,8%

- Tính đến ngày 28/8/2024 nhà trường đã tuyển sinh được 273/283, 10 HS chuyển đi học ngoài địa bàn xã Nam Dong (đạt TL 100%) 
- Đã biên chế lớp: khối 6(7 lớp); khối 7( lớp); khối 8(6 lớp); khối 9(6 lớp). Các GVCN lớp 6 đã cập nhật vnedu thông tin HS tuyển sinh.
- BGH đã họp, thống nhất công tác chủ nhiệm, chuyên môn năm học 2024-2025, trên cơ sở đã lập danh sách 02 GV đi biệt phái (Anh văn: 02). 
- GVCN các lớp đã tiến hành cho HS lao động vệ sinh trường lớp, sạch sẽ.
- Các tổ chuyên môn đã họp xây dựng kế hoạch dạy học các môn lớp 9, đã gửi CM nhà trường, riêng 2 bộ môn (HĐTNHN và GDĐP) nhà trường cử 2 GVBM xây dựng, gửi các tổ góp ý để thống nhất đó là đ/c Vũ Thuỷ (HĐTNHN), đ/c Võ Hùng (GDĐP)
- Các tổ CM đã góp ý các dự thảo báo cáo: Xây dựng ma trận đề HSG lớp 9 cấp tỉnh; dự thảo  thông tư ban hành quy định dạy thêm, học thêm của BGD&ĐT; nộp các báo cáo theo quy định.
- Tập huấn STEM đối với giáo viên 2 tổ Toán-KT và KHTN; thành phần tập huấn đầy đủ, chó chuẩn bị dụng cụ tập huấn, nhưng tương tác với GV chưa có. 
2. Hạn chế:
- Do tình hình đội ngũ giáo viên thừa thiếu cục bộ, nên phân công công tác chủ nhiệm, công tác chuyên môn ở mức độ tương đối, ảnh hưởng ít nhiều đến chất lượng dạy học (đặc biệt GVBM Tiếng Anh có 02 GV dạy biệt phái).
- Một số GVCN sau khi phân công, vẫn chưa thể hiện được năng lực sư phạm, còn e ngại chủ nhiệm các lớp lớn hơn, gây khó khăn cho BGH trong việc bố trí GVCN.
- Chất lượng đầu vào chưa cao.
- Một số HS lớp 6 mới vào chưa ngoan, còn nói tục chửi bậy, chưa lễ phép, do vậy các thây cô GVCN cần quán triệt rõ về nội quy trường lớp, GVBM cần giáo dục đạo đức cho các em lồng ghép trong các tiết dạy.
II.        KẾ HOẠCH THÁNG 9/2024
1. Tư tưởng chính trị:

- giáo viên phải nắm bắt đầy đủ đường lối, chủ trương về đổi mới PPDH,  đổi mới kiểm tra đánh giá kết quả học tập của HS, nghiên cứu các văn bản về thực hiện chương trình GDPT mới với  lớp 9, các văn bản hướng dẫn thực hiện quy chế chuyên môn, quy định về dạy thêm học thêm mới sau khi có hiệu lực.
- Thực hiện nghiêm túc chỉ thị 05/BCHTW  về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với chủ đề học tập năm 2024 “học tập và làm theo tư tưởng, phong cách Hồ Chí Minh trong đẩy mạnh cải cách hành chính gắn với chuyển đổi số, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Đắk Nông lần thứ XII”  với chức trách nhiệm vụ được giao.      
 2. Nề nếp chuyên môn + công tác chủ nhiệm.
- Thực hiện nghiêm túc quy chế chuyên môn, các văn bản, kế hoạch dạy học năm học 2024-2025.
- Thực hiện nghiêm chỉnh giờ giấc ra vào lớp đã được quy định, kể cả học trái buổi.
- GVCN tăng cường giám sát lớp chủ nhiệm, thường xuyên kiểm tra, nhắc nhở và báo cáo kịp thời cho BGH về tình hình học sinh, quả gắn với việc giáo dục kỹ năng sống cho học sinh. nhắc nhở học sinh thực hiện nội quy đầu năm, hướng dẫn học sinh ghi, bảo quản sổ đầu bài, nộp sổ đầu bài đúng quy định.
- GVCN khai thác và sử dụng có hiệu quả phần mềm quản lý học sinh vnedu như những năm học trước.
       3. Công tác chuyên môn (Thực hiện chương trình học chính thức từ ngày 05/9/2024
a/ Chuyên môn nhà trường:

- Họp và thống nhất nghị quyết chuyên môn năm học 2024-2025. Xây dựng kế hoạch cụ thể cho từng tháng, từng chủ điểm và chỉ đạo các tổ chuyên môn cụ thể hóa kế hoạch của tổ mình phụ trách.

- chỉ đạo các tổ chuyên môn thực hiện chương trình GDPT mới đối với khối 9 theo thông tư 32/2018/BGD&ĐT về việc ban hành chương trình GDPT mới; CV 5512/2020/BGD&ĐT về việc xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch giáo dục nhà trường; Thông tư 22/2021/BGD&ĐT về hướng dẫn đánh giá, xếp loại HS theo chương trình mới.
- Chỉ đạo các tổ bộ môn triển khai thực hiện kế hoạch chương trình dạy học (PPCT) các tổ đã thảo luận xây dựng
- Tuyên truyền về sử dụng bộ SGK lớp 9 năm học 2024-2025 đến CBGVNV, phụ huynh, học sinh được biết (CV kèm  theo  Quyết  định  số  558/QĐ-UBND  ngày 

10/5/2024)
- Các tổ trưởng và GVBM xây dựng KHGD theo phụ lục 1,2 (tổ CM), phụ lục 3 đối với GVBM, chú ý những GV được phân công dạy môn HĐTNHN cần ghi rõ lớp nào vào KHGD mục cuối; xây dựng kế hoạch bài dạy theo Phụ lục 4 CV 5512, CV 4612/2017/ BGD&ĐT v/v thực hiện CTGDPT hiện hành theo hướng phát triển năng lực và phẩm chất học sinh.
- các tổ hoàn thành đăng ký  các hoạt động CM: triển khai mở chuyên đề DH, viết SK, thi GVDG cấp trường, cấp tỉnh , cuộc thi KH-KT, sáng tạo TTN, hùng biện tiếng Anh, tìm hiểu về công viên địa chất toàn cầu UNESSCO Đăk Nông  ….. lập danh sách cụ thể Gv phụ trách từng nội dung nộp về Cm tổng hợp chậm nhất ngày 15/9/2024. 
-triển khai cuộc thi KH-KT: giao cho các tổ chuyên môn, cho HS đăng ký, trên cơ sở đó phân công GV phụ trách hướng dẫn HS. Hoàn thiện sản phẩm chậm nhất ngày 30/11/2024 (Lưu ý cuộc thi KH-KT cấp tỉnh thi trong tháng 1/2025theo Quyết định số 944/QĐ-UBND ngày 08/8/2024 của UBND tỉnh Đắk Nông về việc ban hành Kế hoạch thời gian năm học 2024-2025 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên)
- các GV Tiếng anh, toán, lý theo dõi hướng dẫn học sinh các cuộc thi trên mạng năm 2023-2024 cho các em thi vòng tự luyện.
- Tổ chuyên môn in sổ theo dõi chuyên môn đóng tập, báo cáo từng tháng theo trang cuối của phần theo dõi.

- Đ/c Thanh phân công các nhóm hoàn thiện hồ sơ minh chứng kiểm định chất lượng trên phần mềm mới năm học 2023-2024. Hoàn thiện trong tháng 9.
- Tuyển chọn, sàng lọc danh sách HSG lớp 9, để bồi dưỡng trong tháng 9/2024.
- Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng thường xuyên năm học 2024-2025.
- Chế độ báo cáo chuyên môn hàng tháng năm học 2024-2025: nhập trực tuyến để tổng hợp; lưu hồ sơ báo cáo theo mẫu trang cuối sổ theo dõi các hoạt động CM.
b/ Tổ chuyên môn:

- Chủ động nghiên cứu các văn bản mới áp dụng trong năm học 2024-2025. Nghiên cứu PPDH mới với lớp 9, trao đổi rút kinh nghiệm đối với lớp 6,7,8  áp dụng các PPDH tích cực, chú ý PPDH theo hướng trải nghiệm với các chủ đề dạy học STEM như tập huấn (đề xuất chuyên môn mua sách hướng dẫn dạy học STEM như nội dung tập huấn ngày 14/8/2024).
- Các tổ chuyên môn tiến hành triển khai cụ thể hóa các kế hoạch theo chỉ đạo của CM nhà trường, bám sát các CV hướng dẫn để thực hiện kịp thời.
- Lên kế hoạch kiểm tra hồ sơ giáo án của các tổ viên. Mẫu sổ kiểm tra như năm trước, tổ trưởng in ra đóng thành tập.
- Triển khai thực hiện các công văn của các cấp, ghi vào nghị quyết CM tháng.

- triển khai các hoạt động chuyên môn cụ thể đến từng GV ngay từ tháng 9: triển khai mở chuyên đề DH, viết SK, thi GVDG cấp trường, GVCN giỏi , cuộc thi KH-KT, sáng tạo TTN, hùng biện tiếng Anh  ….. lập danh sách cụ thể Gv phụ trách từng nội dung nộp về Cm tổng hợp chậm nhất ngày 15/9/2024.
- Báo cáo tháng, theo dõi các hoạt động chuyên môn vào ngày 23 hoặc 24 hàng tháng
c/ Giáo viên:

- Xây dựng kế hoạch giáo dục cá nhân (theo PL 3 – Cv 5512/BGD&ĐT), nộp tổ trưởng chuyên môn (Lưu ý nội dung II: các hoạt động giáo dục khác theo đăng ký, phân công của tổ trưởng, GV được nhà trường giao phụ trách hoạt động...)
- Soạn giảng đúng phân phối chương trình các tổ đã xây dựng.
- Đăng ký thao giảng dạy học theo hướng nghiên cứu bài học, phát triển NL-PC học sinh, chuyên đề, ….các cuộc thi do nhà trường và PGD tổ chức, tổ chức dự giờ thăm lớp đúng quy định.
- Nghiên cứu nội dung dạy học mới ,áp dụng các PPDH tích cực với các bài học, chú ý PPDH theo hướng trải nghiệm với các chủ đề dạy học STEM.

- Phê sổ đầu bài chính xác, không phê quá vắn tắt như: được, tốt, tạm được… ngay sau khi kết thúc tiết dạy, nên ghi cụ thể,  ngắn gọn đủ nội dung nhận xét trong tiết học.
- Tiếp tục theo dõi và nắm bắt kịp thời nội dung chương trình dạy học theo chủ đề tích hợp , dạy lồng ghép một số nội dung ở một số môn học đã quy định về môi trường, sức khỏe sinh sản, giới tính, kỹ năng sống, trải nghiệm sáng tạo,  cách phòng chống các TNXH trong học đường, giáo dục quốc phòng an ninh (có công văn kèm theo)
- GV chậm tiết có kế hoạch dạy bù kịp thời, tránh dồn tết.
- Gv bộ môn nên hướng dẫn cho học sinh cách học bộ môn mình để góp phần nâng cao chất lượng dạy học. 
  4.  Tổ chức thực hiện:

- Chuyên môn nhà trường chủ động, lập kế hoạch làm tốt công tác tham mưu với  hiệu trưởng

- Các tổ chuyên môn bám sát kế hoạch nhà trường để triển khai cụ thể kế hoạch của tổ.

- Mỗi GV phải nêu cao tinh thần trách nhiệm, ý thức tự giác, tích cực tham gia các hoạt động chuyên môn cũng như  công tác chủ nhiệm,  là tấm gương sáng cho học sinh noi theo.    
III/ Triển khai một số công văn: gửi kênh zalo
DUYỆT CỦA HIỆU TRƯỞNG                     PHÓ HIỆU TRƯỞNG

     Nguyễn Huy Nam                                            Hoàng Khắc Thịnh
PHÒNG GD&ĐT HUYỆN CƯ JUT

TRƯỜNG THCS NGUYỄN TẤT THÀNH

KẾ HOẠCH TUẦN/THÁNG 9 NĂM 2024
TUẤN

NỘI DUNG CÔNG VIỆC

NGƯỜI THỰC HIỆN

01
(Từ ngày 05/9-7/9/2024)

- Thực hiện chương trình học tuần 01
- Tăng cường sinh hoạt 15 phút.

- Hướng dẫn học sinh giải toán trên mạng  vòng tự luyện, IOE cấp trường.

- Thành lập đội tuyển HSG lớp 9, xây dựng kế hoạch bồi dưỡng.
- Xây dựng kế hoạch BDTX năm học 2024-2025.
- CBGVNV.

- GVCN, TPT đội.

- CM, GV Toán, Anh

- GVBM
- BGH
2
(Từ ngày 9/9-14/9/2024)

- Tăng cường sinh hoạt 15 phút.

- Thực hiện chương trình tuần 02
- Họp Tổ Cm thống nhất nghị quyết.
- Kiểm tra hồ sơ, dự giờ đột xuất GV
- Hướng dẫn học sinh các cuộc thi trên mạng  vòng tự luyện cấp trường.

- Tổ chức công tác bồi giỏi đối với lớp 9.
- XD kế hoạch BDTX cá nhân GV năm học 2024-2025 nộp về CM trước ngày 20/9/2024.
- GVCN, TPT đội.

- CBGVNV.

- CBGVNV.-
- BGH, TTCM

- CM, GV Toán, Anh, Lý

- Tổ trưởng Cm, GVBM
- GV

3
(Từ ngày 16/9-21/9/2024)

- Tăng cường sinh hoạt 15 phút.

- Thực hiện chương trình tuần 03
- Kiểm tra chuyên môn GV 
- Hướng dẫn học sinh các cuộc thi trên mạng  vòng tự luyện cấp trường.

- Tổ chức công tác bồi giỏi đối với lớp 9.
- GVBM tiến hành hướng dẫn sản phẩm KH-KT để kịp tiến độ dự thi vào tháng 12.
- Họp Tổ Cm hoàn thành đăng ký các HĐCM
- GVCN, TPT đội.

- CBGVNV.

- BGH, Tổ CM
- BGH, GV tổ Toán, Văn, Anh

- CM, GV Toán, Văn, Anh.

- GVBM

- Tổ trưởng chuyên môn, GVBM
4
(Từ ngày 23/9-28/9/2024)

- Tăng cường sinh hoạt 15 phút.

- Thực hiện chương trình tuần 04
- Kiểm tra chuyên môn
- Hướng dẫn học sinh các cuộc thi trên mạng  vòng tự luyện cấp trường.

- Duy trì bồi dưỡng HSG
- GVCN, TPT đội.

- CBGVNV.

- Tổ trưởng CM, GV

- BGH, GV tổ Toán, Văn, Anh

- CM, TTCM, GVBM
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